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A las Seitoras Profesoras.

Para tnculcar la primere educacion d latnfoncia,
hay trafados comunes d dmbos sexos, y tambien los
hay especiales para cada uno de ellos, "Uno de estos
ditvmos debe ser la Ariimélica ; puecs-que 8i'en feoria
y prdaciiceno admile variacion, la requiere en lo a~
plicacion de esta, por que la muger, salvas rarisimas
escepeiones, no debe ‘infervedir én aquellas operaciones
que el hombre, por su posicion” social, se vé obligado
a4 saber. b

Siendo de este sentir, les, dirijo el presente tratado,
que comprendiendo cuanto pueds ocurrir dedtil d todas
las clases para la contabilidad doméstica y negocios de
o muger, -estd despojado-de todo lo supérfluo.



Signos convencionales.
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MipiAmbtio. . o st o . deriam.
Kilometro. e S e e lom
Hectémetro. . . . . . . hectom.
Dechmetro. . . . . . . decam.
Decimetro. TR R s o SR
Centimetro. . . . . . . centim.
Milimetro. A e MR o
Balahtepeas . L . oL e TRl
Hectolitro. A R el
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1RCCIONES DE ARITMETICA

QUE UNA PROFESORA DIRIGE

A SUS ALUBINAS.

Mis muy amadas alumnas, desde los primeros
afios de voestra infancia, que os dedico al cal-
culo verbal y abstracto como estudio prepara-
torio, 4 fin de que, creciendo vuestra instruccion
con los afios, llegaseis auna edad suficiente para
aprender lo contenido en este tratado. Os ruego
encarecidamente le mireis con interés y le co-
breis aficion, segura de que con el tiempo, ten-
dreis por bien empleados estos instantes.

Esta parte de instruccion os proporcionara &
unas el adquirir conocimientos mas elevados, &
otras segun su destino, un medio de subsistir y has
ta de prosperar con grandes ventajas; y a todas os
librard de muchos engafios, perdidas y dudas.

Un poco de atencion & mis esplicaciones serd
bastante para seguir sin interrupcion su marcha,
y si para mayor lucimiento os tomais el insignifi-
cante trabajo de retener en la memoria las de-
finiciones que contiene, os servira de ornato al
entendimiento y con mas soltura podreis hablar
de esta ciencia.

Finalmente os advierto que algunas esplica-
ciones de las que os tengo hechas, hallareis re-
peiidas para que podais meditarlas y repasarlas
en caso de olvido.
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ARITMETICA.

Capitulo primero.

Numeracion y sistema métrico.

P. ;Qué es aritmética?

R. La ciencia que trata de la cantidad, 0 de
Tos nimeros.

P. ;Cudles son sus principales operaciones?

R. Son cinco: numeracion, sumar, multipli-
car, restar y partir.

P. ;Qué esla numeracion?

R. La que espresa los mimeros y es hablada
b escrita segun sea con palabras 6 guarismos.

P. ;Qué es numero?

R. Una coleccion de unidades.
- P. ;Qué es unidad?

R. Es uno de la especie que se ftrata como
una manzana, un alfiler, una niia.

P. jCuiles y cuintos son los guarismos que
sirven para espresar el niimero?

R. Son diez como siguen : 1, 2, 3, &, 5, 6,
TR 9. 0,
_El primero representa uno y los demas que
siguen dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho,
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nueve y cero. El cero no tiexe valor, y solosirve
para ocupar los lugares faltados de guarismos sig-
nificativos. Los otros a mas del valor espresado,
llamado absoluto tienen otro relativo al lugar que
ocupan & contar por la derecha, y son diez veces
mayores por cada lugar que adelantan héacia la
izquierda y por esto se llama sisiema décuplo o
decimal.

Al segundo lugar son decenas como 10, 20,
30, 40, 50, 60, 70, 80, 90. y se leen diez,
veinle, treinta, cuarenta, cincuenta, sesenta, se-
tenta, ochenta y noventa. Al tercero son cente-
nas como 100, 200, 300, 400, 500, 600, 700,
800, 900 y se leen ciento, doscientos, trescien-
tos, cuatrocientos, quinientos, seiscientos siete-
cientos, ochocientos, nuevecientos. Si en lugar de
los ceros se colocacan guarismos significalivos,
cada uno tiene el valor correspondiente al lugar
que ocupa v. gr. 648 se lee seiscientos cuarenta
y ocho, 806 ochocientos seis, 520 quinientos
veinte, 641 seiscientos once. (1)

Colocados los guarismos al euarto lugar se di-
cen miles, al quinto decenas de millar, al sexto
centenas de millar, al séptimo millones. Conti-
nuando el aumento de guarismos puede hacerse
la cantidad infinitamente grande y llegar & las
dignidades de billones, trillones, cuadrillones, etc.
Para los casos comunes no es necesario alargar
tanto la cantidad y os hastara conocer la siguiente:

(1) Las combinaciones 11, 12, 13, 14, 15, se leen once,
doce, trece, catorce, quince.
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. Esta cantidad dice 7 billones 865 mil 867
millones, 632 mil, 867.

Cuando tengais que leer una cantidad pri-
mero la preparareis, dividiendo los guarismos
de tres en tres, empezando por la derecha, y
colocando & la primera division una coma, ala
segunda la unidad, continuando como se ve en
la cantidad que antecede.

Vamos 4 preparar y leer la cantidad siguiente:

6748675860758

Escritos los signos como & continuacion se es—

presan

6,7 k8 675;860,7538
se lee 6 billones 748 mil 675 millones 860
mil 758.

Cuando tengais que escribir una cantidad dic-
tada, tened presente el lugar que ocupa cada
guarismo, para que tenga su correspondiente
valor; y si os faltan guarismos significativos para
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ocupar los lugares, suplireis con ceros como lo
vais a ver en los siguientes ejemplos :

Cuatro mil seis 4,006; siete cientos cuatro 704;
dos mil treinta y cuatro 2,03%; doce mil seis
cientos nueve 42,609; cinco millones quinientos
mil cuatro 5,500,004; ochenta y cuatro;millones
trescientos selenla y dos 8%,000,372. (1)

Ahora habeis de observar que asi como los
gunarismos que se trasladan & la izquierda del
primero van adquiriendo un valor diez veces
mayor; sucede lo contrario si se colocan & sude-
recha, esto es, se hacen diez veces menores, con—-
tinudndose el mismo sistema decimal & la inversa.
Parano confundir las decimas partes de la unidad
que llamarémos simplemente decimales, con los
enteros; se coloca una coma despues de estos un
poco alta v. gr. 48’56. En esla cantidad los dos
primeros guarismos son enteros 0 cuarenta y ocho
vy los dos siguientes decimales. El mas inmediato
4 la coma son décimas, el sigaiente centésimas, el
otro milésimas, como lo vereis en esta cantidad.

L86"7586517
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(1)  Las sefioras profesaras podran versar mas 6 menos
@ sus alumnas @ la lectura y escritura de cantidades hasta
que las comprendan; no obstante les aconsejo, que hagan
leer todos los dias los resultados de las operaciones, que
serd una buena y continua practica.
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Si afiadiésemos mas guarismos resultarian & Ia
inversa las mismas dignidades que a los enteros,
terminadas en ésumas.

Cuando los guarismos decimales se escriben sin
enteros, se pone un ceroen lugar de estos,la coma
a conlinuacion; y luego los guarismos decimales v.
gr. 0’476 y se lee 476 milésimas. Si alguna vez
faltan guarismos para ocupar los lugares sirven los
ceroscomo lo vereis en los siguientes ejemplos.

Ocho milésimas. El lugar de las milésimas es
el tercero y se escribe 0°008; veinte y cuatro
enteros nueve décimas 24’9; trescienlos cuatro
enteros novenla y tres milésimas 304°092; dos
enteros cuatro diez milésimas 2'0004; setenla y
nueve enteros dos cientas cuarenta y ocho milé-
simas 79'248; cualro cientas treinta yseismilloné-
simas 0’000436 ocho cientos mil cincuenta y ocho
millonésimas 0°800058; cuatro mil veinte y seis
enteros seis millonésimas %,026'000006.

P. ;Qué es numero ahstracto?

R. El que no determina su especie como 28.

P. ¢Cuando esconcreto?

R. El que la determina como 28 reales.

P. iQué es ntimero incomplexo?

R. El que espresa unasolaespecie como 8 peras

P. ;Cuando es complexo?

R. Cuando espresa varias especies de una
misma denominacion como 17 duros 8 reales.

P. ;Qué es numero entero?

R. El que indica unidades ecsactas como 26 dias

P. ;Qué son niumeros homogéneos?

R. Los de una misma especie como 6 dias y
8dias.

P. (Cudndo son heterogéneos?
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R. Cuando son de distinta especie como 6 dias
y 8 peras. ;
Entendida ya la numeracion y las divisiones
mas indispensables del nimero, es wti) que os
entereis de las monedas, pesasy medidas legales
a

de Espaia, antes de esplanar las demas opera—
ciones.

REONIKEIDAS.
Unidad monetaria el real

I.as monedas efectivas ultimamente adoptadas

en Espafia por real decreto de 15 de Abril de
1848 son:

De oro.

El doblon delsabel. . . . 100 rs.

De plata.

El duro 6 peso fuerte, 20 rs.

El escudo. 10 »

La peseta. k» (1)
La media peseta. 2

El real. 1» (2

De ecobre.

El'medid Teal,” o -, . .. 0’5 »

La doble décima. : 0’2 »
1 S ST 01 »

La media décima. . . . 005 »

() La peseta antes se dividia en 34 cuartos.
(2) Elreal antesse dividia en 34 maravedices.
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A masde eslas monedas se consideran legales
las que estan en circulacion y son

De ore.
El doblon. . . (et 320 rs.
El medio doblon. .~ . . 160 »

El cuarto de doblon. . . 80 »

Floctavode doblon. . . &0 »
El durillo moderno. . . 20 »
El durillo antiguo. . . 21 '» 2 cuarios.
e plata.
La pieza francesa de. . 19 »
La peseta columnaria. 5y
La media idem. . . . 25 »
El real idem. . . . 1'25»

De cobre. (1)

La piezaide. o000 005, 2 cuartos.
aRae T e 1>
La dé'medioy 50006000 (711075 %

De todas las monedas espresadas, las que el
Gobierno admite en la contabilidad nacional son

(1) Luego que las adoptadas esten en completa cir=
culacion es probable que el Gebierno se apodere de estas
para inutilizarlas. Otras monedas imaginarias antigua—
mente estaban establecidas en la mayor parte de las pro—
vineias, y por su inutilidad es preciso desterrarlas.
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la isabelina, el escudo, el real y los décimos de
real, considerando las demas como ausiliares.
Son las mas a proposito por estar arregladas al
sistema decimal. Los escudos son décimas de
isabelinas, los reales centésimas de isabelina 6
décimas de escudo y los decimos de real son
milésimas de isabelina, 6 centesimas de eseudo.

Si teneis de eseribir 3 isabelinas 8 escudos, po-
dreis espresarlo con mas sencillez 3’8 isabelinas,
como tambien 4’68 isabelinas en lugar de & isa~
belinas, 6 escudos 8 reales, 8352 isabelinas en
vez de 8 isabelinas, 3 escudos, 5 reales 2 déci-
mos de real; 8’64 escudos por 8 escudos, 6 reales
& decimos, 9’6 reales, por 9 reales 6 décimos.
En estas cantidades podeis notar que se toman
por enteros los guarismos de la especie superior.

Esplicacion de las pesas y medidas con arreglo &
lo dispuesto por S. M. en real decreto de 19 de
Julio de 1849.

Sistema métrico decimal.

P. ;De donde se deriva la palabra métrico?
R. De metro que quiere decir medidalongitudinal.
Habeis de saber, amadas nifias, que esta me-
dida la tomaron en la superficie de la tierra,
que es redonda, algo aplanada semejante a wna
naranja. Los dos puntos mas aplanados se lla-
man polos. Si tomais un hilo y lo volteais al
rededor de una naranja de suerte que pase por sus
polos, se llama meridiano y la cuarta parte de este
hilo cnadrante de meridiano. Este hilo facil de vol-
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lear la naranja no puede voltear la tierra; pero por
otros medios ciertos, que no estan & vuestroal-
cance, se ha medido la cuarla parte del meridiano
terrestre y esta gran distancia, igual antiguamente
4 35,889,219 pies castellanos, se ha dividido en
diez millones de partes iguales, llamando melro
4 una de ellas, de lo que resulta que un metro
es ignal & 3'5889219 pies.

P. ;A que es igual un metro?

R. A la diez millonésima parte de un cnadrante
de meridiano.

Es una medida muy comoda para medir telas
y para_que os formeis una idea de su estension,
el medio vuelo de una camisa de muger, la caida
de un vestido de una seiiora regular, la diagonal
de una servilleta tienen aprocsimadamente un
metro.

P. (Porque se llama decimal?

R. Porque sus multiplos y submultiplos se
suceden de 10 en 10.

El metro se divide en 10 paries iguales y cada
una es una décima de metro llamada declmetro,
El decimetro se divide en otras 10 partes iguales
Y cada una es una décima del decimetro 6 una
centésima del metro, llamada centimetro. El cen-
timetro se divide en 10 partes iguales y cada una
es una décima del centimetro, una centesima del
decimetro ¢ una milésima del metro, llamada
milimetro.

El decimetro es aproximadamente igual al an—
cho de una mano regular, el centimetro 4 la mi-
tad del ancho de un dedo y el milimetro al dia-
melo de un alfiler, :
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P. ;Cual es ladivision descendente del metro?

R. El metro tiene 10 decims. el decim. 10 cen-
tims. y el centim. 10" milims.

Cuando tengais de espresar una distancia de
metros, decims. centims. v milims. los - metros
representan los enteros, los decims. las décimas.
los centims. las centésimas y los milims. las mi-
lésimas, v. gr. la longitud de una cinta es de 3
metros, 8 decims. ‘6 centims. 4 milims. Con mas
facilidad se dira 3'86% metros. Una pieza deen-
cajes tira 6’86 decims. en vez de 6 decims. 8 cen-
tims. 6 milims. Un dedal tiene de didmetro 1’8
centims, igual & 1 centim. 8 milims.

Tales son las medidas que sirven al comercio
v 4 los usos comunes, no obstante para medidas
itinerarias 0 geograficas se usa el miriametro
igual 4 10,000 metros, el kilometro igual & 1000,
el hectometro iguald 400 y el decametroigual 410.

P. ;Siendo el miriametro la medida superior
longitudinal, cual es su escala descendente?

R. El miridmetro 10 kilémetros, el kilometro
40 hectometros, el hectometro 410 decametros y
el decametro 10 metros.

El decimetro es aproximadamente igual al an-
cho de una mano regular, el centimetro & la
mitad del ancho de un dedo y el milimetro al
didmetro de un alfiler.

Medidas saperficiales.

Para que os formeis una idea de estas medidas
suponed, que se toma un metro de tela que liene
un metro de ancho y tendreis un pedazo, que
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formara un cuadro y serd un melro cuadrado
semejante & un pafvelo. Si esta tela la esten-
deis al suelo de una sala, cubrird una porcion
igual & la tela. Propongamos ahora cubrir todo
el suelo de la sala de tela v lo conseguiremos,
anadiendo otros metros cuadrados hasta estar
enteramente cubierto. El nimero de metros cua-
drados represenlara la superficie de la sala, y
la unidad de medida en este caso es el metro
cuadrado. Suponed que para cubrir el suelo
hemos empezado al lado de la pared mas larga,
colocando en toda su longitud una sola tira de
“metros, que luego hemos colocado otra lira ignal
al lado de estay que hemos continuado las tiras
hasta encontrar la pared opuesta & la primera.
Resultando de esta operacion mecanica que el
niimero de tiras colocadas espresarin los metros
que tiene de ancho la sala.

Supongamos que la pared mas larga esde 16
metros y lo ancho de la sala de 12, Cada una
de las filas de tela contendrd 46 metros cua-
drados y estas filas se repetirin 12 veces. Luego
el numero de metros cuadrados de la sala, estara
espresado por 46 veces 12, igual & 192 metros
cuadrados.

Esta operacion es igual & todos los planos de
forma cuadrada 6 rectangular, luego obtendré-
mos las unidades superficiales 0 cuadradas, mul-
tiplicando, las que tenga de largo por las de
ancho 6 bien la longitud por la latitud.

Ya sabeis que las medidas longitudinales se
dividen de 10 en 10. No sucede igual division
en un metro cuadrado, Para demostr:glo sirva
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el mismo metro cuadrado de tela. Este cuadrado
tiene 10 decims. de largo y 10 de ancho, y to-
mando el decimetro superficial por unidad de me-
dida, se obtendra el numero de decims. cuadra-
dos de la tela multiplicando los 40 decims. de
largo por 10 de ancho, igual & 100 decimetros
cuadrados.

Siendo esto asi dirémes que el metro tiene 100
decims. y como lo mismo probariamos de las
demas unidades, resulta que el decim. tiene 100
centims. y el centim. 100 milims. Luego las uni-
dades superficiales se dividen de 109 en 100.

P. (Cuil es la escala descendente del metro
cuadrado?

R. El metro tiene 100 decims. el decim. 100
y el centim. 100 milims,

Las dimensiones de una suaperficie no siempre
contienen con ecsactitnd un nimero de las uni-
dades que se toman por medida : en tal caso los
resultados 6 las unidades superficiales contenidas
espresan un numero complexo v. gr. el sobre de
una mesa liene 3 metros cuadrados, 18 deei-
metros, 24 centimetros, que traducida esta can-
tidad al sistema decimal es iguala 3'182k me-
tros cuadrados, en la que se observa que los
gnarismos decimales deben leerse de dos en dos.
La superficie de un damasco cs de 12'285674
metros cuadrados, 0 bien 42 metros, 28 decims.
56 centims. 7k milims.

P. ;Qué nombre se da & un melro cuadrado?

S. Se llama centiarea.

P. iQué es el 4rea?

R. Un cuadrado de 10 melros de largo por
10 de ancho 6 de 100 centiareas
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P. 7Y la hectarea? ' -
R. Otro cuadrado de 100 metros de largo por
400 de ancho 0 de 100 areas.
La hectarea, elarea y la centidrea se llaman
medidas agrarias y sirven para medir los planos
de reinos, provincias, términos y campos.

Medidas eubicas.

Estas medidas de volimen sirven para medir
el espacio 6 lugar que ocupa un cuerpo cual-
quiera, Para que comprendais estas medidas me
valdré de una pastilla de chocolate. Este cuerpo
como iodos los demas tiene largo, ancho y grueso
6 altura, y suponiendo que eslas tres dimensio~
nes son iguales en la pastilla, puede servir de
unidad de medida para cuerpos mayores y se
llama cubo. Si cada dimensionde la pastilla tiene
un centimetro el cuerpo es un centim. eclbico.

Tomemos ahora una caja y llenémosla de pas-
tillas, el nimero de las contenidas espresara el
de los centimetros cuibicos de la caja. El choco-
late contenido espresarh el volimen y el vacio de
la cajael espacio 6 lugar continente.

Procedamos para llenar la cajade pastillas del
modo siguiente : cilibrase el fondo 6 superficie de
la caja de un lecho de pastillas y como & cada
centimetro superficial del fondo puede colocarse
una paslilla, el nimero de centims. de superficie
es igual al de las pastillas contenidas en el pri-
mer lecho. Luego sin necesidad de introducirlas
oblendremos el nimero de estas multiplicando
lo largo del interior de la caja por su ancho.
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Para llenar Ia caja debemos repetir estos lechos
tantas veces como centims. de altura tiene la
caja. Supongamos que la caja tiene 12 centims.
de largo, 8 de ancho v 6 de altura. A cada lecho
pueden colocarse 12 veces 8 pastillas esto es, 96,
v como pueden introducirse 6 lechos, cabran en
la caja 96 veces 6 pastillas, igual & 576.

Esta operacion es igual en todos los cuerpos
de una forma cuadrangular y se obtiene el voli-
men multiplicando sus ires dimensiones.

Hemos dicho que las unidades longitudinales
se dividen de 10 en 10 ylas superficiales de 100
en 100. Vamos & ver las unidades ctibicas, Si
tomamos porunidad un centims. cibico y quere-
mosaveriguar losmilims. contenidos en’la pastilla,
por lener esta sus tres dimensiones ignales 410
milims. resulta que contendrd 10 largo multipli-
cado por 10 ancho, multiplicado par 10 alto ignal
4 1000 milims. edbicos. Pues se ve que las uni-
dades cubicas se dividen de £000 en 1000.

P. ;Cuil es'la division del meiro clibico?

R. El metro ctbico tiene 1000 decims. el de-
¢im. 1000 centims. yel centim. 4000 milims.

No en todos los cuerpos se verifica que sus tres
dimensiones contengan un numero enlero de las
unidades que se toman por medida, cuando no,
Ias unidades cibicas que resultan forman unni-
mero complexo, v. gr. una madera ocupa un
volimen de '3 metros, 326 decims. 846 centims.
&26 milims. que escrita por el sistema decimal,
es ignal 4 3°326846426 metros cibicos. El voli-
wmen de una piedra es de 8426588768 metros
eubicos, debiéndose leer 8 metros, 426 decims.
588 centims. 768 milims.
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Biedidas de eapaeld.ml para ari-
dos y liguidos. '

Las medidas de capacidad son las que pueden
contener en el espacio vacio un cuerpo determi-
nado, como la caja que haservido paralas pas-
tillas. Los cuerpos solidos como una piedra, una
madera, no necesilan embasarse en mingun es-
pacio para medirlos porque su forma reune las
tres dimensiones. No sucede lo mismo con los
gases, liquidos y otros cuerpos pequeiios como los
aridos, que solo embasdndolos adquieren una for-
ma determinada por la capacidad que los contiene.

P. ;Cuil es la unidad fundamental para los
aridos y liquidos? !

R. Es el litro igual al espacio de un decim.
clibico. :

P. La medida superior cual es?

R. El kilbliwo igual & la capacidad de un me-
tro cubico. ;

P. ;Cuales son las divisiones del kilolitro?

R. El kilolitro tiene 10 hectols. el hectol. 10
dechls. el dechl. 10 litros, el litro 10 decils.
el decil. 10 centils. el cent. 40 milils.

Cuando tengais de escribir una cantidad com-
plexa os valdreis de los nimeros decimales v. gr.
7 kildls. % hectdls. 6 decals. 8 litros. 6 decils.
& centilits. 5 milts. es lo mismo que 7468645
kilols. 4’866 litros, se lee & litros, 8 decils. 6
cenlils. 6 milils.

Todas estas medidas estan en uso para los ari=
dos, vino, aceite, leche, elc. El kildlitro no esta
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en uso por demasiada capacidad. Las formas de
estas’ medidas no son iguales; aun que sean de
igual capacidad. Para aridos anchas y bajas, para
liquidos altas y estrechas. Las primeras son de
madera y de cobre laton 1 hojadelata las segundas.

Bledidas de peso.

P. ;Cudl es la unidad fundamental del peso?.

R. El gramo y es igual al peso de un milil.
de agua destilada en el vacio a la temperatora
de & grados centigrados.

El agua debe ser destilada para que desapa-
rezcan las materias estrafias que contiene. Se
pesa en el vacio porque las impresiones admos-
féricas no alteren su peso. Y & la temperatura
de & grados cenligrados perque el agua presenta
menos volimen.

P. ;Qué unidad es la superior?

R. La tonelada métrica igual al metro ctibico
de agua 04 un millon de gramos.

P. ;Culles son sus divisiones?

R. La tonelada métrica igual & 10 qq. métri~
cos, el quintal métrico 100 kilogramos, el kilo-
gramo 10 hectogramos, el hectégramo 10 deca-
gramos, el dechgramo 10 gramos, el gramo 10
decigramos, el decigramo 10 centigramos v el
centigramo 10 miligramos

Cuando tengais de escribir una canlidad com-
plesa de estas medidas seguireis el drden de los
ntimeros decimales y tendreis presente que cuando
los enteros sean qq. ‘meétricos los dos primeros
guarismos decimales que le siguen son kilogra-
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mos v. gr- Una porcion de lefia pesa 7 gq.
métricos, 18 kilog. 6 hectogs. se escribe 7186
qq. métricos, 34’86754 toneladas métricas iguala
34 toneladas 8 qq. 67 kilogs. 5 hectog. & decig.

Todas estas medidas desde medio qq. en ade-
lante estan en uso. Las superiors hasta el decag.
son constrnidas de hierro fundido y las inferio-
res de cobre.

Finalmente de todas las medidas y pesas del
sistema estan en uso el duplo y mitad decada una.

RMedidas del tiempeo.

Estas medidas no estan arregladas al sistema
decimal y son como sigue.

Un siglo es el intérvalo de 100 afios, el aiio
se divide en 12 meses 0 365 dias el comun, y
366 el bisiesto. Cada cuatro afios hay uno de vi-
siesto y lo son todos los que tienen cuarto exacto
como el de 1856. (1)

Los meses son por el 6rden siguiente : Enero
31 dias, Febrero 28 en el afio comun v 29 el
visiesto, Marzo 31, Abril 30, Mayo 31, Junio
30, Julio 31, Agosto 31. Setiembre 30, Octu-
bre 31, Noviembre 30 y Diciembre 31.

Sabreis con facilidad los dias de cada mes,
reteniendo 4 Ja memoria la cuarlilla vulgar

Treinta dias ha Seliembre
Con Abril, Junio.y Noviembrie.
Veinte y ocho trae el uno
Y los demas treinta y uno.

(1) La Geograffa demuestra alguna diferencia.
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La semana tiene 7 dias, quo son, Domingo,
Lunes, Martes, Miércoles, Juéves, Viérnes, Sabado

El dia tiene 2k horas, la hora % cuartos, el
cuarfo 45 minutos, el minuto 60 segundos vy el
segundo 60 terceros.

Todas las pes#s y medidas legales seran las
tinicas que prevalecern desde el afio 1860 en
adelante, segun la ley ya citada. Podria ser que
0s interesase antes 0 despues de esla fecha tener
conocimiento de las pesas y medidas antiguas,
que estan en uso al presente, como tambien la
relacion de estas con las primeras; y para que
nada falte de lo que os pueda interesar en este
compendio, voy a daros noticia de las pesas y me-
didas del antiguo sistema y relacion de estas con
las méiricas. :

Pesas y medidas antiguas y equi-
valencia con las modernas.

Medidas {longitudinales.

Alava, Avila, Badajoz. Burgos, Caceres, Cadiz,
Cordoba, Cuenca, Cuba, Granada, Guadalajara,
Huelva, Leon, Malaga, Murcia, Orense, Oviedo,
Palencia, Pontevedra, Salamanca, Santander,
Sevilla, Soria, Valladolid, Vizcaya, 6 Bilbao y
Zamora.

varas. wilims. metros. varas.  pulgs. lineas.
N 1 i “



La vara 3 pies, el f){e 12 pTllgadas, la pulgada
412 lineas, la linea 12 puntos. (1)

vs. milfms, mets. vs. puls. ls.
Alicante. 1 912 1 g i3 6916
Albacete. | 837 Arpolg fiegd 10
Guipuzeoa. 1 837 | A7 1>
Logrofio. 1 | 837 g | ST (11D
Segovia. 4 | 837 0 4] 1815
Toledo. i 837 ] qEAapD 1
Almeria. 1 833 1 1|7 |3
Canarias. 1 842 1 416 19
Caslellon. 1 906 1 4.k 3 9
Valencia. 1 906 A L8l 9
Ciudad-Real. 1 839 11 1|16 | M
Jaen. 1 839 1 116 |14
Corofia. | 843 4 1(6 |8
Madrid. | 843 1 1|16 |8
Huesca. 1 772 1 1 {10 |8
Zaragoza. 1 772 1 1140 | 8
Lugo. 1 885l Al a6 |4
Pamplona. A4 |78 1} 49 [10
Teruel. 1 768 1 1140 |10

La cana 8 palmos, el palmo & cuarlos.

canas, melts. metro. pls. cuart.

Barcelona., | 1 1’558 1 1
Gerona. 1 1’559 1 5( 1
Lerida. 1 1’6561 1 5( 1
Palma, 1 1’564 1 5| 1
Tarragona |1 1’560 1 51 1

! (1) Aunque en algunas provincias sean las mismas
125 pesas y medidas antiguas, se nota alguna diferencia
~ (%0mo se verd en las relaciones de estas con las métricas.
| |
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Eledidas ponderales.

Castilla, Alava, Almeria, Avila, Badajoz,
Burgos, Cadiz, Canarias Ciudad-Real, Cérdoba,
Cuenca, Cuba, Granada, Guadalajara, Huelva,
Jaen, Leon, Logrofio, Madrid, Malaga, Murcia,
Oviedo, Palencia, Salamanca, Santander, Se-
govia, Sevilla, Soria, Toledo, Valladolid, y
Zamora., ;

El quintal 4 @, la arroba 25 €, lalibra 16

onz. laonzak cs. el cuarto 4 adarmes, el adarme
36 granos.

quintal. * Fkils. arr. kils. 1ib. gras. kil libras.
1 |46]4]“’5|4|&60||1|2’473

La carga 3 qq., el quintal 4 @, la arroba 3p
libras, la libra 12 onz., la onza 4 cs., el cuarto
& adarmes, el adarme 32 granos.

qq. kils, arr. kils. lib. grams kil. libs-

Huesca. 1,50°544 11 112'636(1 | 351 1 |2'849
Teruel. 4]52'848 11324211 367 112725
Zaragoza. | 1]50°400|1 {12'600{1 | 350 || 1 |2'860

El quintal & @, la arroba 36 £, la libra 12
onz., laonzak ¢s., el cuarto 4 adarmes, el adar-
me 36 granos.

qq. kils arr. kils. lib. grams. FKil. libs.
Valencia. 1|51°120(1 \!2’780 1 355 \ 1 (2813
Castellon(i)!l 51‘552\[ 12°888 (1 J 358 1 (2792

(1) Tambien se hace uso de lalibra gorda paralos co-
mestibles. de ]a delgada para el aceite y otras mercade—
rias. La arroba peso delgado es de 30 libras y de 32
para la harina.
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La carga 3 qq., el quintal &% @, la arroba
26 libras, la libra 12 onz., la onza & cs., el
coarto & adarmes, el adarme 36 granos.

qq. kils. arr. kils. lib. grms, kils libs.
Barcelona. (4 [£1¢600 |1 140°400¢1 ( 400 I 1| 2500
Tarragona |1 |4£1°600 {1 |10°400|1 | 400 | 1] 2500
Gerona A[444600 |4 [10°400]4 | 400 | 1] 2500
Lérida. AE14704 11 110442601 | 401 |[ 112495

El quintal & @, la arroba 25 libras, la li-
bra 20 onzas castellanas. Tambien se usa el
peso de Castilla.

qq. kils. arr. kils. lib. grms. kils. libs.
Corufia. 157500 | 1 {14'376 'l‘ 575 111938
Lugo. 1415‘7‘300 1 |1h32s 0| 873 | 4|19750
Orense. |4 574400 {1 (14¢350(1| 574 | 1(1°938
Pontevedra |1 {57900 {4 [14475 1| 879 | 114875

Palma. El quintal & @, la arroba 25 libras
la libra 12 onzas. la onza % cs., el cuarlo &
adarmes, el adarme 36 granos.

qq. lils. arr. kils. lib. grms. kils libs.
1140700 | 4 [ 104475 | 1§ 40T ) 1| 24T

El quintal & @, la arroba 25 libras, la libra
16 onz., la onza & cs., el cuarto % ads., el
adarme 36 granos.

qq. kils. arr. kils. lib. grms. kils. libs.
Albacete. |1 45¢800] 1 [11¢450 |1 | 458 l 1 iwsfz
Chceres. |1{45%00| 1 | 41400 [+ | 456 || 1 | 24491
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Guiplizcoa. Hay alguna diversidad de pesas
no obstante el quintal ordinario tiene & @, la
arroba 25 libras, lalibra 17 onzas castellanas,

qq. kils. arr. kils. lib. grms. kils, libs.
1]49°2000 1 |12:300 |1 I 492 [/ 1 | 29063

Pamplona. El quintal 4@, la arroba 36 li-
bras, la libra 12 onzas, la onza 4 cs., el cuarto
k ads., el adarme 36 granos. El marco 8 onzas.

qq. kils arr. kils. lib. grms. kil. libs.
1 1535681 4]13392] 1 [ 372 | 1 |2%67

Alicante. El quintal k@, laarroba 24 libras,
la libra 18 onzas, :

qq. kils. arr. kils. lib. grms. kil. libs.

1 | 514681 J420792[1 | 533 (|1 [ 1718

Vizeaya o Bilbao. El quintalk @, la arro-
ba 25 libras, la libra 16 onzas. Tambien hay
quintal de 150 libras.

qq. kils. arr. kils. lib. grms. kil libs.
1| 48800 |1 | 12¢200 14 | 488 || 1 | 205

Medidas para aridos.

Palencia y Toledo. El caiz 12 fanegas, la
fanega 12 celemines, el celemin 4 cuartillos,
el coarlillo & ochavos, el ochavo & ochavillos.

fanega. litros., celemin. litros. litro. - ochav.
4. L5804 ) Bes AT 183



La fanega 412 celem.,

Alava.
Albacete.
Almeria.
Huelva.
Avila.
Badajoz.
Burgos.
Caceres.
Cadiz.
Canarias.
Ciudad-Real.
Salamanca.
Cordoba.
Cuenca.
Granada.
Guadalajara.
Jaen.
Logrofio.
Madrid.
Malaga.
Murcia.
Oviedo.
Santander.
Segovia.
Sevilla.
Soria.
Valladolid.

Vizcaya, Bilbao.

Zamora.,

=20 =

fan.

1
1
|
{
1
4
1
1
1
1
1
1
1
4
1
'l
1
4
1
1
4
4
1
4
1
4
1
1
| 4

55620
56650
554060
554060
56400
55840
54340
53760
BABhk
62¢660
544580
544580
55¢200
54200
546700
544800
5A¢THO
544940
55340
53940
55280
TE1 40
Bk 8EO
54600
| 544700
554040
BLC780
564920
55280

lits. cel,

1
1
1
1
{
1
{
1

i

1
'l
4
]
1
1
1
i
1
1
1
4
1
1
1
)
1
1
1
1
1

lits.

L4721
k588
L4588
&¢700
AGB3
k528
44580
ABAD
54999
k548
k548
k600
L5147
4558
k4568
4562
4578

k4612
kh95
k607
64478

| 5570

A¢550
4558
k<595

1 A565

k793
4607

lit.
463511

]
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
A
1
1
1
1
1
i
1
1
1
1
[
1
1
4

el celem. & cuoartillos.

cuarts,
0863
0°8LT
0‘872
0‘872
0851
0¢860
0883
0‘893
0¢880

- 04766

0879
0879
0870
0886
0878
0876
0877
087k
0867
0890
0868
14726
0‘875
0879
0878
04871

0‘876
08k
0868



El caiz 12 barctﬁlas, la barchilla & celems.,
¢l celemin A& cuarterones.

bare. lits. cel. litros. litro. cuarts

‘Alicante. |1 [20¢775[4[849%( 1 | 0¢770
Castellon [ 1 [16°600(|1 [4450) 1 | 0°96k
Valencia |1 |{16°75011 {4,188 1 | 04955

Palma. La cuartera 12 cuarlanes 6 6 bar-
quilas, la barquilla 6 almudes.

cuarl. litros. cuarts. lits. lit. alms.
A ]703k0 | 1 | 586210512

La cuartera 12 cuartanes, el cuartan & cuar-
tas 0 picotines.

cuart®. lits. cnarts. liis. lit. pies

Barcelona. | 1 (69¢520( 4 {5793 [1] 0692
Lérida. 1 {73360| 1 | 6113 {{4]1309
Tarragona | 1 170°800| 1 | 5900 |1 0676

La fanega % ferrados de 3 celemines de
Castilla, el celemin+4 cuartillos. (1)

ferr. lits.  cel. lits. litro. . cuart.
Corufia. 1 116450(1 5386 || 1 | 14486
Lugo. 1045403011 (5043 [ 4 | 0912
Orense. 1 (1388011 |A627 || 1 | 1°729
Pontevedra. |1 [454580] 1 [5¢493 | 4 | 0770

{(#( En Orense los cuartillos son copelos, y en
Pontevedra concas.



Gerona. La cuartera & cua rianes, un cuar-
tan 6 mesurones.

cuart.® . lits. cuart. lits. litro. mesars. °
1 | 724320 | 1] 18080 (11 | 0¢332

Guipuzcoa. La fanega 64 chillas.

fan. lits. chilla. lits. lit. chillas.
1| 55300 [ 1] 08641 | 14157

El caiz 8 fanegas, la fanega 3 cuartales, el
cuartal & almudes.

fan. lits. cuartal. lits. litro: alms.

Huesca.  [1]22°460| 1 | 7487 1 |053k
Teruel.  |1|21°400| 1 [7433| 1 |0:561
Zaragoza. [1)22°4201 1 |7°A73] 1 |0°535

Leon. La fanega 3 eminas, la emina 16
caartillos.

fan, lils. emina. litros. litro. cuoart.
1] 54330 | 4 | 18,440 1 | 0883

Pamplona. El robo 16 almudes.

robo. litros. alm. litros. litre. = alms.
A | 2844301 4 [A758 || 4| 0569
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Medidas para vino.
El moyo 16 cantaros 0 arrobas, el chntaro
& cuartillos, el cuartillo 2 azumbres, el azum-
bre & cuartillos, el cuartillo 4 copas.

cant. lits. cuart.? lits, litro. ecuartillys

Alava. 4 [16365(1 |&£091 [1 | 1955
Albacete. [f [12¢730(1 [3183 |1 | 2514
Alicante. 1N 1550(1 (2°S88 {11 | 2¢770
Almeria. [115¢360(4 [4%090 || 4 | 2200
Avila. 111692011 |3°980 11 | 2010
Badajoz. A M6¢420(1 (44105 (11 | 2314
Granada. 1164204 |[&A405 | 1 | 2314
Guada,lajara.4 16420 (4 |A105 1[4 | 2314
Burzos. A E00(1 3625 1 | 2270
Cadiz, 1115844 |1 (34961 (| 1 | 2°020
Castilla. 111641334 {4033 || 1 | 1084

Sta. Cruzde|

Tenerife. |1 ] 540801 |4¢270 || 1 | 0‘08%
4 Ciudad de
'z las Palmas.t{| 5340|141 |1¢335 1 | 0936
gLa guia de
= Canarias. 1 104995 1| 1005

Arrecife del

Lanzarote. 112%60 |1 | 0°407
Castellon. |1{14¢270(4 2818 || 1 | 14420
Ciudad-Real/1 [164000(1 [4000 || 1 | 2¢000
Segovia. 11164000(4 [£000 | 1 | 2¢000
Cordoba. 11163104 (4078 {1 | 1962
Coruiia. 1154580(1 13895 || 1 | 2°182
Cuenca. 1115<760(4 |3940 || 1 | 24030
Palencia. [1]15760|4 [3¢040 1 | 2030
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cant. lits. cuatt. lits. litro cuart,®

Huelva. 1115780 | 1 2695 4 (2°028
Huesca. 11 9980 | 1 |2%95 || 1]|0°‘802
Jaen, 1| 46040 | A | 5010} 114995
Leon. Al 15840 | 1 134960 || 1 {2020
Logrofiou || {44 16040 | 4 | k010 |l 4 {1995
Lugo. ¢ || AB0kO| ‘4. [3¢760 || 1']1¢428
“ Madrid. 1116300 ) 1 |4075 || 111963
Malaga. 11166601 1 [&a165 || 111921
Murcia. 4145600 | 4. {3900 | 1 |2'054
" Orense. 4 'gﬁf%o ¢ 4013990 i 1 [ 24256
Oviedo. A1 48410 1 (4603 || 1 |1°738
Salamanca:. | 4159801 1 3995 || 1 {2¢003
Santander. {41 |158001'1 3950 {| 1 |2°025
Soria. 1145800, 1. 13950 | 1 |2¢025
Sevilla. 1115660 41 [3°015 | 1 {2043
Teruel. .. {1] 214920} 4 _;:s%so% A |08k
Toledo., 1146250, A, {40601 1 {4970
Valencia. [1]10770 | 1 |2¢693 || 1 |1486
Valladolid. ||4 {15640 | 42 13940} 4 129046
Zamora. 1145960 1 (30901 4 2005
Zaragoza. |17 9910} 4 12478" 1 1645

Barcelona. - La pipa 3 cargas, la carga k
barrilones, el barrilon 32 porrones o mitadellas.

pipa. lits.. -earg lits. barrs Jits. . porr. lits. lit. porrs.
113689} 1 14214 11 |'3035 | 4 ['0°948 | 1 | 14054

Cdceres. Bl ‘médio” cuarto % cuartilles.

un mediocnarto.  litvos. | litro. " cuartillos.
100U 3o A | 24601
3
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Gerona. El mallal 16 porrones.

mallal. litris. litro.  porrones.
] | 15480 |1 | 14034

Guipiizcoa. La azumbre & cuartillos.

azambre. litros. litro. ' camartillos.
1 | 2520 [ 4 | 14587

Lérida. El cantaro 12 porrones.

cantaro. litros. ' litro. ' porrones.
1 | M8 1| 105k

' Palma. cuarta. litros. litro. cuartas.

1. | 0780 | 1 | 182
Pamplona.  El cintaro 16 pintas, la pinta &
cuartillos.

cantara. lilros. pinta. litros. litro. cuarts.
1 {MT70] 4 ] 0736 || 1 | 5438

Pontevedra. El cafiado' 68 cuartillos;

cafiado. litros. litro.  cuartillos.
1 | 32¢700 | 1 | 2080

Tarragona. = La armifia 32 porrones

armifia. litros. litro. porrones.
1134660 | 1 | 0923

Vizcaya 6 Bilba. __La_azu_mbre & cuartillos.

azambre.  litros. litro. cnartillos.
| 2220 | 1 | 14802
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Medidas para aceite.

‘Alava, Albagete, Almeria, Avila, Burgos, Ca-
sarias, Cuenca, Guipizcoa, Huelva, Leon, Lo-
ronio, Lugo, Madrid, Millaga, Murcia, Orense,

viedo, Pontevedra, Salamanca, Santander, So-
ria, Segovia, Sevilla, Teruel, Valladolid v .Za-
mora. (Véanse las"del vino.) ‘

are. lits.  litro. cuartillos.
Badajoz. A 1220 A 4831
Granada. A 124420 .0, 1 k831
Cadiz. A 124520001, 1| 4997
Coedoba. | 4, .| 16310, 4, 1| 1962
Valenc¢ia. |1 114930 [ 1™ " 14340
Un medio.cuarto.. . lits. lit. pans.
Céceres. 1 111600 | 1 |
Una mesura. = lifs. litro. libras.
Palma. 1 116,580 11 | 2147
{Véase el peso.)

: arr. lits. libra, litros. lifro. libras.
Castilla. CIRA26863 4 | 0803 |4} 14990
Cuba. 1112563 1 {05031 1990
Alicante. {45000 110625 1| 1667
Cindad<Real. |#|12%40( 1| 0498 [ 1| 2<000
(ruadalajara. " [4]12¢700| 1| 0508 |41 | 1‘969
Huesca. 1143320( 1 |0-370 {41 | 2703
Jaen. \laac2s0] 4 [0570 [1.] 1896




arr. litros. lMbra. litros. litro. libras.

Palencia. . [0 (12¢250 | 1| 0%90] 4 | 2042
Pamplona.  [1{414760 | 4| 0410} 1 |2:439
Toledo. ¢ 111424500 | 1| 0‘500 1 124000
Vizeaya ¢ Bilbao {4 (413480 | 4| 0639 || 1,{1760.
Zaragoza. (1113930 | 4:10:387 1 4 2584
Castellon. {42440 | 4 | 0447 1 4 |2636

La‘ca'lga' 2 hai‘i*‘t_ﬂs‘-b, 30 éuai“tanes,‘ el cuar-.
fan 16 cuartas.

L carga lits. . cu_a;'t. | lits. lit. cuartaps
Barcvlona ‘ 'I

1955°1 1 [445 14 3‘85‘5'_
Gerona. o (|4 2B E L B[4 | 39885,
Lérida. 4 1245, 1 1 |&45 14 3‘855
Tanagnna ()[4, 123011, [s43 |1 | 3872,

_ Capitnlo R !
LOMP(}SIClON DE LOS NUMEROS.

Sumar. R

P. (Que es sumar? :

R. Es. reunir,, el \alor de; dos  mas ni-
meros en uno..

P. (Como se. dmde‘?

R. En simple cuando Eos numeros son in-
complexos, Y eompuesm cuando son complexos.

{l) En 'l‘arragona llaman singuena al valor de 5 cuar-
tanes Y cuartal & un cuartan.



= B =

Los numeros que se dan para sumat se lla-
man sumandos, y el resultado suma. Para in-
dicar Ja operacion se usa este signo 4 que se
lee mas, se pone entre: los sumandos y luego este
= que se lee 1gual, y se pone antes de la suma
v. gr. 84-44+6=18.

Se practica una suma colocando los sumandos
los unos bajo los otros, que Jas unidades, dece-
nas, centenas, .... estén en columna y se em-—
pieza la suma por las unidades, luego siguen las
decenas, centenas, .... debiendo advertir que las
decenas que resulten & la suma de las columnas
se ailaden a las sumas inmediatas. Estolo vereis
claramente si nos proponemos averiguar cuanias
unidades juntas componen 3486 de una partida,
4638 de otra, 4067 de otra y 824 de otra.

Dispuestas las cantidades como se
ven, empezaré por las unidades, 6 y 3486
8 son 14 y 7 componen 21 mas 4 k638
hacen 25, escribo el 5y Hevo las 2 5067
decenas que las agrego a la columana 824
{ue sigue; 2y8, 40 y3,13y6,19 :
v 2, 21; escribo 1 y ﬁev.o 2:V 4,6 st
y 6,12 y8, 20 pongo 0 yllevo 2; y
3,5y %, 9 y k&, 13; eéscribo 3 y llevo 1, que
lo_escribo por haber concluido la suma. El total
43015 es lo que se pide.

Practicareis esta operacion contestandome 4 las
signientes preguntas.

1.* La senora que ha comprado lienzos por
el valor de 564 reales, paiiuelos por 156 vy sin-
tas por 8%. Cuntos debe entregar al tendero?
Debe entregarle 804 reales.
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2.* El aldeano que pide razon & su hija del
dinero y litros de leche que ha vendido durante
la semana, vy la nifla le presenta la siguiente
cuenta, ecsaminala si estd bien.

Cuenta semanal.

Domingo. . . 6 litros. . . . k8 cuarlos,
Lunes. (.o ok o» L e (SRS
Martes. . . . 5.» A0 »
Miércoles. Troioh L8600 »
Jueves. Buav L2k
Viérnes. . .. 8 » siue e 688 el
Sabado. 60 » s 00 48 aliw
39 litros. 312 cuarlos.

3." La sefiora que ha cobrado un créditode
1000 duros en tres partidas, & saber: 476 la
primera, 328 la segunda y 496 la tereera, de-
cidme si es ecsacta la cuenta? Digase que si.

£.* La viuda de un empleado publico que
cobra anualmente del gobierno 3826 reales, de
una sociedad 2825, de un censal 876 v de al-
quiler de una casa 4670; cuanto puede gastar
cada afio? Puede gastar 12197 reales.

5. La tendera que por cualro dias se ha
ansentado de su casa y ha confiado la. venta de
las mercaderias 4 su hija, esta & su regreso le

presenta la cuenta siguiente. Mirese si esta cor-
riente?
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Dia 4.° . ... 836 reales.
Dia 2.° . ... 108 »
Diai358 .uuiulys #620ahn
Dia & D00, il sookdkbe vy

3286 reales.

6* La condesa que por un vestido ha gas-
tado &8 duros en terciopelo, 46 por guarnicio-
nes de encajes, 6 por aforro de tafetan y k& por
echuras, cuanto le cuesta? Le cuesta 74 duros.

7.* La nifia que por ausencia de su padre
tiene 2 su cargo recibir 2000 kilogramos de
lana de Segovia 'y recibe de una partida del
ordinario 758 kilogramos, de otra 625y de otra
617; se desea saber si ha recibido toda la par-
tida? Digase que si.

8.* La duefia que entrega & su criada 102
cuartos para gastar al mercado, y esta le pre—
senta 4 su regreso la siguiente cuenta, exami-
nese’ ¢i le ha sobrado algo.

Garnepi.aa 25 caartos.
Pandtel g 0.6 BAT b
Verduras. . . 8
Garbanzos. . . 3
Arroz. . .. . 10 »
Tocino, 12 »
Pescado 26 »
Pimienta. . 1»

Total.




— kO — '

Cuando los numeros que tengais de sumar
sean decimales' 0 compuestos de enteros y de-
cimales, debeis colocarlos que las décimas, cen-
tesimas, elc. eslen en columna. Se suman como
los enteros, 'y se coloca la coma & la suma &
la misma linea delos sumandos, ejemplo 24.185
melros de una partida, 0‘7k de olra, op¢jgs
8% de otray 0826 de otra. Cuanios “geyy
metros componen - juntas? Digase que: ' g¢p
componen 34151 metros o o que es’ gegog
lo mismo - 3% melros, 1 decimelro, 5 ]
cenlimetros, 4 milimétro. . - 344151

Podeis contestarme a las preguntas siguientes
v con la praclica gquedareis enteradas. -

1. La tenderade Madrid, que tiene una pieza
de lienzos de 28 varas, otra de 32 y otra de 40,
y quiere saber el tiro juntas-¢én metros, siendo
fa primera igual & 23°436 metros; la segunda
4 26°78% vy la tercera & 33‘48; decidme cuantos
son? Componen 837 metros: (1) «

2." El aldeano de la provincia de Barcelona,
que tiene 3 toneles de aguardiente de 7, 8 y 10
cargas y tiene de venderlo a litros, cuantos con—
tienen juntos sabiendo que el1.’ es igual:a 849‘8
litros, el 2.° 4 974‘2 y el 3,° a 12142 Compo-
ponen 3035 litros. . .

3.* La joven que ha recibido en dote de sus
padres 76°868 isabelinas, un regalo de su pa-
drino 1647 y otro de una lia 7°8; 4 cuanto sube
junto? A 101438 isabelinas, que esigual a 101
isabelina, 1 escudo, 3 reales, 8 decims.

(1) Losceros al fin de los numeros decimales pue-
den omitirse por no alterar el valor de los guarismos sig—
nificativos, :
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&.* » La misma ha recibido un regalo de tres
piezas de ‘encajes, de tiro 582k metros, £‘28
g 3476, decidme lnos metros de todas juntas?

on 4368 - metros. i

En el sistema legal de pesas y medidas des-
aparecen las sumas de cantidades complexas, va-
liéndonos de'los nimeros decimales. No sucede
lo mismo con los niimeros complexos del tiempo,
y pesas y medidas antiguas.

Se disponen las cantidades, que se corres-
pondan en columna las unidades. de cada es-
pecie, 'y 'se suman las inferiores. Si esta suma
llega 4 formar alguna unidad de la especie in-
‘mediata superior, simense con éstas y escribanse
las' sobrantes si' las hay. Se practica lo mismo
con las ‘demas especies como lo vais & ver en
el siguieute ejemplo.

Cohntos afios componen 7 aiios, 3 meses, 16
dias, 14 horas de una partida, 3 afios, 2 meses,
7 dias, 8 horas de otra y % aios, 7 meses; 3
dias, 18 'horas de otra.

7 afios” 3 'meses 16 dias' 14 horas.
3 2 7758 8 »
) 7% 3 G R o

A8 o Qi ? 7 A e, L

Dispuestas las cantidades como estan, sumo
las horas que son A0, ycomo 2k componen urn
dia y hasta %0 restan 16, escribo estas y llevo
un dia, quelo sumo con los dias. La suma 27
1o llega & ningun mes los escribo, y sumo los
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meses que son 12 un a0 cabal, escribo 0y
anado el aiio con los afios. Tal es el orden de
las sumas de canlidades complexas que podeis
practicar contestindome 4 las siguientes preguntas.

1.* *Cuantos afios tiene mi mamd, sabiendo
que cuando se caso tenia 22 aiios, 6 meses, 2%
dias, 18 horas, 3 cuartos, 8/ minutos, que des-
pues de 2 afios, & meses, 15 dias, 6 horas, 2
cuartos, 6 minutos naci yo y ahora tengo 42 afios,
10 meses, 6 dias, 10 horas 2 cuartos, 2 minulos?
Tiene 37 afios, 9 meses, 16 dias42 horas 4 minuto.

2.* La tendera de Valencia que tiene una
pieza de cinta que lira 16 varas, 2 pies 8 pul-
gadas, 6 lineas 6 15°312 melros, otro de 9 varas
1 pie, 6 pulgadas, 8 lineas, 6 8622 metros y
olra de 12 varas, 2 pies, 8 pulgadas, 10 lineas
0 11696 melros; coantas varas tiran juntas y
cuantos metros? Tiran 39 varas, 1 pie, 6 bien
3563 melros.

3.* La nihade Huesca que ¢l lunes ha hilado
28 libras, 8 onzas, 3 cuartos, 0 1931 kilogs.
de algodon, el martes 4 lib. 8 onz. 2 cuartos, 6
1’653 kilogs., el miéreoles 7 lib. 2 onz. 1 cuarto
0 2623 kilés , el juéves 5 lib. 5 onz. 2 cuartos,
6 1,917 kilogs., el viernes 3 lib. 6 onz. 6 1229
kilogs., v el shbado 2 lib. & onz. 2 cuartos, o
0,834 kilogs. Cuantas libras ha hilado la semana
¥ cuantos kilogramos. Ha hilado 51 libras 14
onzas 2 cuartos, 6 bien 10°087 kilogs.

4" La sefiora de Cadiz que por muerte de su
€sposo toma inventario de los cereales que tiene
en un almacen, de cuanto se hari cargo, en-
contrando en una linaja 36 fanegas, 8 celemines
3 cuartillos de trigo, 6 2¢003352 kilols, en
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otra 54 fanegas, H celemines, 2 cuartillos 6
94970373 kildls., en otra 47 fanegas, 10 cele-
mines, 1 cuartillo 6 0973834 kiltls., en otra
38 fanegas, & celemines, 2 cuartillos 0 2093124
kilogs. de cebada y en otra 46 fanegas, 10 ce-
lemines, 3 cuartillos 6 2°541296 kilols? Digase
que se hard cargo de 109 fanegas, 2 cuartillos
0 594753 kildls. de trigo y 85 fanegas 3 eele-
mines, 1 cuartillo 6 460442 kilols. de cebada.

5.* La aldeana que ha vendido al mercado
huevos por el valor de 2 duros, 6 reales, 6 4‘6
escudos, gallinas por 3 duros 4k reales 6 74
escudos, garbanzos por 14 realesd 4¢4 escudos,
y pasas por 1 duro, 8 reales 6 28 escudos,
cuanto ha cobrado? Ha cobrado 8 duros, 2 reales
0162 escudos.

6.*  La nifia “huérfana que tiene en dote una
finca valuada 4 158 doblones, 14 duros, 16
reales & 50856 ishbelinas, olra & 216 doblones,
10 duros, 10 reales 6 693‘3 isabelinas y en
dinero efectivo en el Banco espaiiol de San Fer—
nando 378 doblones, 8 duros, 6 reales o 1244 ‘26
isabelinas, cual es su total haber? Es de 754 do-
blones, 1 duro, 12 reales o bien 241342 isab.

7. Lahija del fabricante de Reus, provincia
de Tarragona, que liene & su cargo apuntar las
partidas de aceile que se compran para la fa-
brica, quiere saber el consumo del afio pasado,
siendo las partidas compradas 29 cuarlanes, 8
cuartas, 0 112842 litros; 48 cuartanes, 10
cuartas 0 200¢83 litros; 28 cuartanes, 6 cuartas
o 447094 litros; y 32 cuartanes, 7 cuartas 6
133973 litros? Se consumieron 438 cuartanes,
15 cuartas 0 bien 573739 litros.
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8.% La sefiorade Pamplona que ha comprado
Eor todo el afio 7 quintales, 2 arrobas, 18 li-
ras 0 408456 kilégs. carbon de una’ partida;
1% gq. 3 arr. 43 lib. 0794964 kilogs. de otra,
20 qq- 4 arr. 18 lib. 6 555768 kilogs. de otra,
Yy 7 qq. 23 arr. 6 383632 kilgs. de otra,
cuanto consume? Digase 40 qq. O 2142¢72 ki-
logramos cada afio.

Multiplicar.

P. iQué es multiplicar? :

R. Repetir una cantidad tantas veces como
unidades tenga' otra. ;

P. Como se divide? ‘

R. En simple, cuando los nimeros son ineom-
plexos, 'y compuesto cuando son complexos.

La que se'repite se llama multiplicando, la
que dice las veces multiplicador y producto el
resultado, que siempre es de la espéciedel mul-
tiplicando, v las dos primeras tambien se llaman
factores. Para indicar la operacion se usa este
signo X que dice multiplicado por y se pone
entre los factores como 68=£48. 'Tres casos
8¢ os pueden presentar & la multiplicacion. Mul-
tiplicar un' guarismo solo por otro,. una cantidad
de varios por uno y otra de varios por otra
de varios. Primer caso os basta saber lasiguien-
ie tabla.
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i‘hﬂlé de ‘multipliea;r;'

T 0142

o1q” 9 3140 30 6
208219k oy il 6 8 A8
% Diviz b A k=16 6.0 Qb
2 ko8 b 5 20 6040 060
Pt BogQ apnoidks 61 2ed omeis ‘
R 60 @01 2ok #T16287 i1 T Fe= A0
B1To Ahilnzot b 8ol @Reot 1T 98p. 86sic
2816 B 910136 of 7191 630
2 9 418 BAO A0 T AT
2100 20

- 5 Xb=25 8 X 8=6%&
53—+ 5 6 30 8 9 72
3 K 12 % L gl 8 10 80
3 b ‘5 8 40
3 6 18 5 9 45 9% 9=81
3 M e, | 510 50 910 90
3 Boih
310914187 6 X 6=36

Sééundo. D,is_pondreislaé’cantidades' 3807134
©omo aqui se presentan, ejemplo mul- P
tipliquese 4807134 por 5. 19035670

Empezando por las unidades digase & por 5
son .20, escribo 0 y llevo dos;i 3 por5, /45 y
2 A7 eseribo 7 y llevo 4; 1 por 5,5 v 4, 6
que lo escribo; & por 7, 85 esciibo &y illevo 3;
S por 0 es 0y 3es 3 que lo eseribo; 5 por
8, 40 escribo 0 y llevo 4; 3 por 5, 15 vk 19

eseribo 9 y llevo 1 que lo escribo 4 continuacion
por haber concluido.
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Tercero.  Escribireis la menor bajo la mayor
y multiplicareis esta ‘por el guarismo’de las uni-
dades de la primera; igualmente por el guaris-
mo de Jas’ decenas, escribiendo el producto
debajo ‘del’ de las unidades, que ‘el primer
guarismo esté debajo de las: decenas;’ sigue del
mismo mbdo el de las centenas escribiendo ‘el
primer guarismo bajo las centenas ¥ 'por este
_ orden los demas. Sumareis los productos’ par—
ciales que han resultado'y os resultarh eF pro-
ducto total como lo podeis’ ver en este'ejemplo.
Multipliquese 348653 por'3124. |

348653

x 3125

1 394612
697306
348653
045959

1089191972

Repetir una cantidad una vez 6 mulliplicarla
por uno resulta la misma cantidad. Si se mul-
tiplica ‘por 10, 100, 1000, en general por Ta uni-
dad seguida de ceros basta afadir & la cantidad
los ceros que acompafian a la unidad v queda
multiplicada como en los siguientes ejemplos
56 10=£60; 25X100=2400; v 31%1000==
31000. Si ‘en lugar ‘de la unidad, los ceros
son al fin de otro gnarismo, se multiplica la
cantidad por el gnarismo 0 guarismos si hay mas
de uno, v al lado del producto se escriben los
ceros por ejemplo; 353)(A00=141200

Os servireis del multiplicar 1.° para repelic




e AR

una cantidad cierto niimero de veces, como aca-~
bais de ver, 2.° para trasladar una especie su-
perior & otra inferior, y 3.° para hallar el valor
de muchas unidades sabiendo el de una.

Se traslada una especie superior & otra infe-
rior ejemplo, se quiere saber 16 afios cuantos
meses componen. Si un aflo liene 12 meses, los
16 afios tienen 16%¢12—192 meses.

Algunas veces conviene trasladar una especie
superior & otra inferior que no es su inmedia—
ta. En tal caso se traslada'la superior 4 su
inmediata inferior, esta 4 la que sigue hasta
obtener la que se pide, como lo podeis ver en
este ejemplo. ‘Sé quiere saber cuantas 'horas se
cuentan en 9 afios. 1.° Se reducen 4 meses 9
12==108 meses. 2.° Estos meses a dias 1083¢
30 (1)=32L0 dias y 3.° estos dias 4 horas 3240
K26=77760 horas. ( '

Si la cantidad que se ha'de reducir es com-
plexa se hace del mismo modo, con la diferen-
cia, de afadir & cada reduccion las especies in-
feriores contenidas en lacantidad. Ejemplo cuan-
tag horas ‘componen 7 anos, 8 meses, 16 dias,
8horas. Alareduccion de los afios & meses, se
sumanlos 8 meses, & la de meses 4 dias, los 16
dias y 4 la de dias & horas las 8 horas, come lo
veis en la resolucion.

(1) En lasreducciones los meses se cuentan por 30 dias:
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77 afios. 8 meses. 16 dias. 8 horas:
- XA2 - :
; 02 meses-
%30
92776 dias.
W2
RIILER
B
66632 horas,

fa bRt

. Se hallael valor, de muchasunidades cuandeo
por -ejemplo se quiere saber el valor de 318 me-
tros - de lienzo & & pesetas uno. Si un metro
vale & pesetas los 318 valen 318 A=4272 ps.
Me contestareis @ las siguientes pregunias para
adquirir practica de lo_que acabo; de esplicar.: ..
1.*  La nifia e Barcelona que borda una
guarnicion de 9 canas Y, diariamente trabaja un
palmo, en cuantos dias la concluira? En. 72 dias.
2.*  La aldeana de la provincia de Malaga,
que tiene 24 fanegas de cebada para mantener
sus gallos 'y gallinas que  diariamente comen un
celemin, cuantos dias , podra mantenerlos? Los
mantendra 288 dias. ; .
3.> La sefiora de Barcelona que tiene & car-
gas de aceite para alumbrar una imagen de la
Virgen, cuintos dias podra alumbrarla & una
cuarta por dia? La alumbrard 1920 dias.
k.* El labrador de la provincia de Tarragona
que enitrega 4 su hija un quintal de canamo
para hilar v le promete un vestido el dia de su
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gonclusion, cuantos dias retardara en adquirir el
vestido, hilando wuna libra diaria? Retardara
104 dias. :

5. *El nidmero de 46 meiros, cuanlos deci-
metros componen? Cuéntos si son cuadrados
cuantos si son ctbicos? Componen £60 decims.
longitudinales, 4600 decims. cuadrados y 46000
decims. -cubicos.

6.* La duefia que ha comprado un cerdo
que pesa un quintal métrico, cuantos gramos
compone? Son 100000 gramos. '

7. Se cuenta la distancia de dos cindades
de 7 miriams. se piden los métros? Compo-
nen ‘70000 melros. ) :

8.* La nifa huérfana que pidiendo limosna
ha juntado una isabelina en monedas de cobre
de un decimetro de real, cuantas monédas tiene?
Tiene 1000 monedas. j

9.* Otra qua cuida de los ‘gastos - domésticos
ha comprado 8 litros de aceile, y quiere saber
cuantos dias duraran, gastando un centilitro dia—
rio? . Duraran 800 dias.

10." La tendera de Oviedo, que tiene 3 mo-
yos de aguardiente v quiere venderlo 4 cuartillos,
cnantos vendera? Vendera 1536 cuartillos.

11.* Dos hermanas que la una cuenta de
existencia L0000 horas, y la otra 6 afios, cual
es la mayor? La de 6 afos por tener 14840
horas mas.

12." La nifia que una enfermedad, le ha du-
rado 3 meses, 24 dias y prometié una oracion
la Virgen por cada dia que aquella durase,
cuantos debe rezar? Debe rezar 114 oraciones.

k&
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13.* Ofra que cuenta 6 afios, 8 meses, 2k
dias, 6 horas; cuantas horas tiene de ecsistencia?
Tiene 58182 horas. :

14%.* La seiiora de Lérida que consume una
libra diaria de arroz, conanto le durard 1 qq.
3@, 18 libras? Le durarin 200 dias.

15.* Otra de Guadalajara comprd un cerdo,
que pesa 3 qq. 2@, 18 libras, 7 onzas, quiere
saber cuantas onzas pesa? Pesa 5895 onzas.

. 16.* La cantinera que vende un kilol. de
aguardiente a cuarto el cenlil., cuantos cuartos
le producira? Le producira 100000 cuartos.

17.* La que‘'compra 18 varas de tafetan %
11 reales una, cuantos reales debe entregar?
Entregara 498 reales.

18 La discipula que pide & su maesira la
cuenta de lo que le debe, y esta le presenta la
siguiente; cuanto debera entregarle?’

Le entregard 1543 reales.

Mensualidades y gastos de la sefiorita N. N.

Reales.
7 mensuatidades a 20 realesuna.
% madejitas hilo & 2 décims, de real.
3 docenas agujas a 5 idem, . . :
8 JHF0B BOR ans. of ket il Gl 12

19.* La marquesa N., acaba de recibir una
cuenta del tendero y para comprobarla entrega
a su hija la siguiente copia, debiendo dar por
resultado 2660°8 reales.



* Seiiora M. ¥

Abril.

Mayo. :
Junio.

»

Agoslo.

20.*

1P

25

17
18

19

e s

& melros terciopelo azuld

72 reales vno. . . .
Un manto de blonda. .
2k gramos hilo de cosera

2 decims de real. . .
6 paiiuelos de batistad 12

reales wuno. . .. . .
16 metros damasco ama-

rillo & 56 veales uno.

Total. .

DEBE A SABER @

Reales.

1400

oo S e
Valencia 1.° Enero de 1854.

N. N.

La seiiora que tiene & su cargo apuntar
la ropa que entrega & la)avandera y pagarle el
trabajo de lavarla y colarla, le entrega 26 reales
por la que va notada. Examinese si esti bien?

Cuenta de la lavandera,

12 shbanas 4 5 décimos de real una.
Bolonllas s 2 ndem e
& manteles, & L idem. . . . . . .

24 servilletas & 2 idem. . . . . . .

36 pares de medias 4 4 idem. . .

46 pafiuelosa 1 idem. . . . . . .

A% almohadillas &4 2 idem. . . . .

10 camisas & 4 idem. . . .. ..

Reales.

T0TAL .
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21." La tendera que quiere saber su haber
en mercaderias v foma inventario de la ecsis-
tencia, 4 cuanto sube? A 2216 reales.

Existencia. Reales

3k metros lienzo & 13 reales uno.
68 idem. indiana 4 5 idem. . .
36 pafiuelos de algodon a 3 idem.
18 melros lino 4 6 idem. .

8 paiinelos de lana a 28 idem.
26 metros bayeta 4 34 idem. .

6 milalfileres & 5 idem el millar.
k cientas agujasa & id. el ciento.
8 kilogs. ballena 4 8 idem. . .

Total. . .

22.* La que compra %2 (q. lefia a 5 reales
uno, cuanto le cuestan? Le cuestan 210 reales.
23." La que cobra 8 reales diarios del censal
de una finca, cuanto le produce cada afo? Le -
produce 2880 reales. :
2k La muger de Sevilla que vende el carbon -
a dos cuartos la libra, cuanto cobrarh por 32 qq.
Cobrari 6400 cuartos.
25." Cuanto debe dar una marquesa a su ca-=
marera por 5 afios, 8 meses, 24 dias, 4 k reales .
diarios? Le debe dar 8256 reales. ‘
26.* La aldeana que entrega & su hija 18
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docenas huevos y 58 kildgs. de peras para ven-
der al mercado y cobra de su producto 4131¢6
reales, ecsaminese -en esta cuenta?

Cuenta Reales.

40 docenas huevos & 3 reales una.
8 idem.a b idem. .. . . .o ouil :
58 kilogs. peras & 12 idem. . .

Total.

Capitulo 3.

Descomposicion de los mimeros.

RESTAR.

P. ;Que es restar ?
R, Hallar la diferencia de dos cantidades.

P.  ;Como se divide?
R. En simple cvando los nimeros son in-
complexos y compuesto cuando son complexos.
~+ La cantidad mayor se llama minuendo, la
. menor substraendo y diferencia lo que resulta.
# !Se indica la operacion con este signo — que se
. lee menos y se pone enfre el minuendo y sus-
“traendo v. gr. 8—5=3. Se praclica una resta
escribiendo el substraendo bajo el minuendo que
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se correspondan las unidades de cada especie.
Se empieza la resta por las unidades como lo ve-
reis en este ejemplo. De AB76 réstese 4876
2452. Colocadas las canlidades, digase 91459
de 22 6 restan &, de 5 &7 van 2, de ;
ka 8sobran & yde24 4 van 2. - 2424

Cuando algun guarismo del substraendo sea
mayor que su correspondiente del minuendo,
simense 410 unidades con este y réstese de la
suma ¢l primero, no olvidindose de afiadir uno
al guarismo inmediato del substraendo antes de
reslarlo, como vereis en esteejemplo. De 80846
se ha de restar 34382. Preparadas las
canlidades digase de 24 6 van &, de 80846
8 & 1k sobran 6 y llevod y 3, 4, de 34382
ka8 restan 4; de &4 4 10 van 6 y —
llevo 1.y 3, &; de & 4 8 sobran 4. h646L

Tal es la practica que debeis seguir en esta
operacion y para que os hagais cargo de su uso
me confestareis 4 las siguientes preguntas.

4.* Laniia que tiene 174 reales y gasta en la
feria 8%, se desean saber los sobrantes. Le so-
bran 90 reales.

2." Otra que borda un manto de 218 cen-
ims. y tiene bordados 9%, cuantos le  faltan?
Le faltan 124 centims.

3.* La hija de un tejedor que diariamente
llena por su padre 200 rodetes y tiene llenos
115 & la maiiana, cuantos le faltan 4 la tarde?
Le faltan 85.

k.* La que de 1000 reales, gasta por un
vestido 3%, porun regalo & su prima 74 y por
limosnas &3, cuantos le quedan? Le quedan 849 rs.
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5.* < La sefiora que recibe de su modista la
cuenta de todo el afio en la que resulta deber 224
reales, examinese si estd bien.

Cuenta corriente de la sefiora N.

DEBE " Reales. HABER  Reales

Enero| 26 [Hechuras Set. |24 Recibido &
de un ves cuenfa... .| 140
tido de
terciope-
lo azul. | 132

April| 16 [Hechuras b A
v mate- Octub|19'Recibido 4

rial de un cuenta..... 107
gorro de
seda ne-

gro. 931
Mayo |14 |Hechuras

y chacu—
_|nd de un
vestido.
108

Alcance @ mi favor

Salamanca 31 de Diciembre 1%6 1854

a
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6.> Latendera que & fin de afio recibe de un
fabricante la cuenta corriente, en la que resulia de
ber 9krs., examinese si esta bien. Digase que si.

Cuenia corriente de la sefiora IN.
DEBE. Reales. ~ HABER. Reales.

Junio. [22/4 piezas de Setiem [12[Recibido 4
indianas de cuenta.....| 678
tiro juntas
72 metros &
4 Ts. uno. Noviem{5
Recibido 4
A cuenta.,...|1000
80810 (34| 3 docenas
pafiuelos
de 8 decims
4 48 reales
la docena.

Octub.|24(6 piezas de
tegidos de Diciem|a4 Recibido 4
|

algodon de
ti[’o juntas cuenta..... 400

348 metros
4 b rs. uno.

Debe. ....
Haber....

Alcance & mi favor....

~ Alicante 34 Diciembre de 1854
N. N.
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7.* Cuantas mugeres hiy'mas que hombres
en una villa que se cuen@n 2418 hombres y
3876 mugeres? Hay 1458 mugeres.

8.* La muger de un fabricante recibe de su
esposo 1000 reales para pagar la semana @ las
trabajadoras, que son 12 4 26 reales una, 16
4 18 reales v 1%k 4 12, cuantos reales le que-
dan? Le quedan -232 reales.

Se restan los nitmeros decimales como los en-
teros, escribiendo las cantidades como os he dicho
al sumar. Si los guarismos decimales de ambos
términos no son en igual nimero, podeis conce-
bir ceros en los lugares que falten como lo ve-
reis en estos ejemplos.

4.° R 3.
467568 765869 - 576%3
45329 32k 89¢5728
422239 7343469 k868572

Contestandome & las siguiente preguntas ad-
quirireis la practica suficiente.
~1." La costurera que de A2°18 metros de
lienzo ha empleado 47°46 en algunas piezas,
cuantosle han sobrado? Le han sobrado 2472 ms.

2.* La seflora que de 476486 isabelinas ha
gastado para mantenerse un afio 84497, cuan-
tas le han sobrado? Le han sobrado 92¢289 isab.

3. La pieza de lino de 42186 metros que
despues de lavada solo tira 40‘8, cuanto ha dis-
minuido? Ha disminuido 1386 metros.
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&> La tendera que de 386k kildgs. de car-
~bon ha vendido 178867, cual es la existencia?
Es de 207533 kilogs.

5. La aldeana que de %28 litros de vino
tinto ha consumido para el gasto 189418, cuan—
~ tos le quedan? Le quedan 238582 litros.

6.* La sefiora que tenia 1 kilol. de aceile y
ha consumido por el gasto 0‘00867k, cuanlo
le resta? Le restan 0°991326 kildls, 6 bien 9
hectols., 9 decals., 1 litro, 3 decils., 2 centils.,
6 milils. ;

7.* La que tiene 36416 kilogs. de arroz,
cuantos le faltan para componer 128? Faltan
91 58% kilogs. j

Las cantidades complexas del tiempo y sis-
tema antiguo, se restan escribiendo el subs-
traendo bajo el minuendo que se correspondan
las unidades de cada especie. Réstense sucesi-
vamente lodas las especies, empezando por la
inferior, como lo vereis en este ejemplo.

De 37 afios, 7

mesas, 8 dias, 37 aifios 7 meses 8dias 16 hs.
16 horas; qui-

tense 18 anos, T iy DB
k meses, 5 dias
10 horas. Em— 19 afios 3 meses 3 dias 6 bs.
pezando por las _

horas, digase de 10 4 16 van 6, los dias de 5
4 8 van 3, los mesesde & & 7 van3, y final-
mente los afios, v se liene la diferencia 19 afios,
3 meses, 3 dias, 6 horas. A

Puede suceder que alguna de las especies in—
feriores del substraendo sea mayor que su
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correspondiente del minuendo, en tal caso se
quita una unidad de la especie inmediata supe-
rior de este, y reducida & inferiores, se agrega
con las de esta especie y se resta. A la resta
inmediata se rebaja del minuendo la unidad qui-
tada como lo vais a ver en ese ejemplo. De 27 qq.
2 arr., 8 libras,

A2 onzas, peso 27 qq. 2 arr. 8 libs. 42 onz.
castellanosehan 48 5, 41 » 42 » 7 3
de restar 18 qq. Lo Soal
1 arr. 42 libras, 9 qq. 0 arr. 21 libs. 5 cnz.
7 onzas. Digase

de 7 412 van 5, de 12 & 8 no puede restarse
quito 4 arroba de las 2 que vale 25 libras vy 8
son 33, quitando 12 restan 24, de1 41 va o,
de 18 4 27 sobran 9.

Si el minuendo es complexo y el substraende
incomplexo, escribireis & la diferencia las mis-
mas especies inferiores del primero porque nada
hay que quitar, y solo restareis la especie su-
perior. Ejemplo. De 17 doblones, 14 duros, 16
reales se han
gastado 9 do- 17 doblones 44 duros 16 reales.
blones. = Se 9
restan los 9 TGasi
?Ozbﬂ} e;’ ﬁdig 8 doblones 1% duros 16 reales.
diferencia 8
doblones, escribanse a continuacion las especies
inferiores y resulta por diferencia 8 doblones,
1k duros 16 reales. |

Finalmente cuando el minuendo es incomplexo
Y complexo el substraendo, se restan las especies

p) )] »
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inferiores de esle, quitando una unidad del pri-
mero, y reducida & la especie inmediata infe-
rior, una de eslas & su inferior hasla llegar 4
obtener unidades de la mas inferior del subs-
traendo, y se restan no olvidandose de dismi-
nuir del minuendo la unidad quitada. Ejemplo.
La que tiene 15 afios y hace 7 afios, 5 meses
16 dias que se 1
lllal]a e; unco- 15 afios
egio, a que e-

4o bSelDige et Dl wdi €Y
puestas las can-
tidades, quito 1
afio de los 15 que compone 12 meses; quito 1
de estos y escribo los 41 restantes; esle mes
tiene 30 dias, que los escribo por ser la especie
mas inferior del substraendo. Empiezo la resta
de 16 4 30 van 14, de 54 41 sobran 6 yde7
4 14 restan 7. Siendo 7 afios, 6 meses, 44 dias
el tiempo que se busca.

Podeis dedicaros 4 estas cuentas contestando-
me a las sigoientes preguntas.

1.* La sefiora de Cordova que todos los afios
consume 48 qq. 2. arr. 48 libras carbon y
tiene 7 qq. 1 arr. 8 libras, cuantos qaintales le
faltan comprar por todo el aflo. Le faltan 14 qq.
A ‘arr., 10 libras. Reducidas estas cantidades &
peso legal; consume 85928 kilogs., tiene 33318
v le faltan 526¢1 kilogs.

2.* La nifia de Canarias que de 38 varas de
indiana ha empleado 7 varas, 4 pie, 6 pulga-
das por un vestido; se pide lo sobrante? Le so-
braron 30 varas, 1 pie, 6 pulgadas. Reducidas

11 meses 30 dias.

7 afios 6 meses 1% dias
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estas cantidades & medidas métricas, la pieza
tiraba 31996 metros, ha empleado 6329 y le
sobraron 25667.

3. La nifia que cuenta 12 afios, 7 meses, °
8 dias, 14 horas, 2 cuartos; y su hermana 7
afios, cuanto tiempo mas tiene la primera? Tiene
5 afios, 7 meses, 8 dias, 14 horas 2 cuartos.

k.* La hacendada de Barcelona, que este afio
su heredad le ha produacido 178 cuarteras, 6 cuar-
tanes, 1 picotin de trigo, y por el gasto de su
casa consume 206 cuarteras, 8 cuarianes, 3 pi-
cotines, cuantas cnarteras podrd vender? Podra
vender 151 cuarteras, 9 cuarfanes, 2 picolines.
Reducidas las cantidades & medidas métricas tie-
ne 12410766 kildls., consume 2:°858208 y puede
vender 9652558,

5. La que debia 16 doblones, 11 duros, 6
reales, v ha pagado & cuenia 10 doblones, 14
duros, 10 reales, cuanto falta satisfacer? Falta
5 doblones, 12 duros, 16 reales. En monedas
métricas debia 5346 isabelinas; ha pagado 1856
y falta 34°9.

6." La nina de Zaragoza que tenia 2 qq. 1
arr. 46 libras delana, y bha vendido 3 arr. 26
libras, cuanta le falta vender? Le faltan 1 qu.
1 arr., 26 libras.: A peso métrico tenia 119 ki-
logs., ha vendido £6°9 y le quedan 72:4.

7. La muger que nacié el afio 182k el dia
7 Abril 4las 9 horas de la mafiana v murio el
afio 1853 el dia 18 Agosto a las % horas de la
tarde, cuanto tiempo vivio ? Cuando nacio se con-
taban de la Era Cristiana 1823 afios, 3 meses,
6 dias, 9 horas; cuando murid 1852 afios, 7 me-



ses, 17 dias, 16 horas, y resalta que vivio 29
aiios, & meses, 11 dias, 7 horas. (1)

8." Lacriada que entrd a servir el 1850 4 12 de
Febrero y cobro su salario de 2 reales diarios, el
dia 8 de Octubre de 1853, cuantos reales cobré?
El dia que entré a servir se contaba de la Era
cristiana 1849 afios, 1 mes, 12 dias, y cuando
cobro 1852 aios, 9 meses, 8 dias, resultando una
diferencia de 3 afios, 7 meses, 26 dias. Reducido
esle liempo & dias y & 2 reales, cobrd 2632 rs.

PARTIR.

P. ;Que es partir? -

R. Es distribuir una cantidad en tantas partes
iguales cuantas sean las unidades de otra.

P. ;Como se divide?

R. En simple cuando las cantidades son in-
complexas, y compueslo cuando son complexas.

La cantidad que debe partirse se llama divi-
dendo, aquella porla cual se parte divisor, lo
que que resulta cociente, y lo sobrante residuo.
Se indica la operacion con este signo ™\ que dice
partido por y se pone entre el dividendo y di-
visor v. gr. 12X 4=3. Tres casos se os pueden
presentar; 1.° partic un guarismo solo por otro
y basla saber la tabla de maltiplicar. 2.° Una
cantidad de varios guarismos por uno, v 3.° una
cantidad de varios por otra de varios.

{1) Cuando se busca época pasada, téngase presente
que el aiio, mes y dia de la fecha no estan concluidos y por
esto se rebaja una unidad de cada especie. ;
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El segundo caso se resuelve, escribiendo el di~
videndo, & su derecha el divisor separado con
esta linea | , se tira una linea de-
bajo el primero. Se empiezala parlicion por el
guarismo de dignidad superior, y si este fuese
menor que el divisor se toman los dos primeros.
Las unidades que tal vez sobren son decenas del
guarismo que sigue y juntados con este se parte
y se continua hasta haber partido todo el divi-
dendo. Ejemplo. Partanse 473287 por todos los
;éuarismos. Por 1 da la misma cantidad. Por 2
igase : & por 2
entra 2; '7‘]))01‘ 9 ¥73287 2
entra 3 v sobra JRRALALT
1 que va%e 10y bk
3,13 por2, 6y
sobra 1 que vale
10 y 2, 12 por
2;6, 8 por 2, &
7 por 2, 3y so-
bra 1 de resi-
duo que se es-
cribe al lado en
estl.} forma !/,

artiendo la misma cantidad por 3

?3'8%’5,}{ ga;esgl‘i%l‘séjﬂ los cocienl;esp 457736;, 53 o
i 2 i 2 1 a&’
59160 yY"/f, 52587!; // 2 9850y 1 TSy,

Se parle aua can tidad’ de varios guarismos por
otra, disponiendo las cantidades como se ha dicho
se separan 4 la izquierda del dividendo taplos
guarismos cuantos sean los del divisor, y 8i re-
sullase una cantidad menor se separa otro gua-
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rismo. Partase el primer guarismo en el primer
caso 0 los dos en el segundo, por el primero
del divisor, el cociente que resulta se multiplica
por todo el divisor y se resta de los guarismos
separados del dividendo. Si no pudiese restarse
por ser mayor vayase disminayendo el cociente
hasta que pueda verificarse la resta. Al lado
del residno bajese el guarismo inmediato y vuél-
vase & parlir como queda dicho. Vayanse bajando
sucesivamente todos los guarismos del dividen-
do al lado de los residuos, y el cociente que re~
sulta, es el total. Si alguna vez despues: de ba-
jado el guarismo resultase una cantidad menor
que el divisor, pongase cero al cociente y bajese
el inmedialo.

Esta prictica comprendereis facilmente con
algunos ejemplos, ayndadas de mis esplicacienes,
como lo voy4 justificar. Ejemplo. Partase 3857865
por &7. Dispuestas las cantidades separo tres

guarismos
aldividen- 385,7865 47
do porque 917 82082 'Y/,
~ losdos pri- 386
meros for- 105
man. una i
cantidad

menor que el divisor. Parto los dos primeros 38
por el primero del divisor %,entra 9, que mul-
tiplicado por el divisor 47 da 423; y como es
mayor que el dividendo 385, no puede restarse.
Abandono el 9 y tanteo 8 que multiplicado por
47 di 376, reslo y sobran 9, que lo escribo
debajo del dividendo. Al lado de esta diferencia
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bajo el 7, parto el 9 por &, entra dos que mul-
tiplicado por &7 da 94, restado de 97 sobran 3.
A su lado bajo el 8 y como 38 noentra ninguna
vez en k7, escribo 0 al cociente y bajo el 6. Parto

38 por &, entra 9, que multiplicado por 47 da -

k23. y como es mayor que 386, lo dejoy tan-
teo 8, multiplico por &7 da 376, lo resto de
386 y sobran 10. Bajo el 5 y conticuo 40 por
& enira 2, multiplico por &7 da 9% lo resto de
A0% 'y sobran 11 y como no hay mas guarismos
que bajar escribo este residuo al lado del divi-
dendo en forma de particion. (1)

Se parte una cantidad por la unidad acom-
pafiada de ceros separando tantos guarismos de-
cimales cuantos sean los ceros. Ejemplo. Par-
tanse 48678 por 100 y da 486°78.

Qs servireis del partir 1.° para averiguar las
veces que un numero estd contenido en olro,
como en. las particiones hechas; 2." para re-
ducir uza especie de inferior a superior, 3.° para
reparlic un numero entre varios; 4.° para hallar
el valor de la unidad, sabiendo e! de muchas;
y 5.° para hallar el numero de unidades, sa-
biendo el valor de una y de muchas.

9.° Se traslada una especie de inferior & su-
perior. Ejemplo. Cuantos aflos se cuentan en 52
meses. Cada 12 meses contenidos en la cantidad
es un aifo, luego 52\ 12=4% ahos, & meses.

Cuando la cantidad inferior tenga que trasla-

(1) Las sefioras profesoras comprenderan que deben
repelir muchas particiones por dos, tres 6 mas guaris-
mos hasta que lasniiias adquieran despejo en la practica.

5
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darse &4 otra superior, y sean lales que entre
eslas haya otras especies, sereduce la inferior
su inmediala superior, esta a la que sigue, hasta
llegar por grados & la que se pide. Ejemplo.
Cuantos afios se cuentan en 684578 horas.

Dispondreis las particiones de esta manera.
Primero reducireis las horas & dias, estos 4 me-
ses, estos 4 afos, y os resultarhn 79 afios, 2
meses, 24 dias, 2 horas.

68L5TS hs. | 24 hs. [ 30 as. 12 ms.

204 28524 ds. 950 ms. 79 anos.
125 152 110
57 2k 2
98
@

~

3.*  Separle una can- 84528 | 16
tidad entre varios. Ejem. &5 . 5283 reales
Parlanse 84528 rs. enlre 132
16 nifas, y les toca a cada 58
una 5283 reales. o

&.° Se halla el valor de la unidad, sabiendo
el de muchas, partiendo la
moneda por la mercaderia. 608 rs, \76
Ejemplo. Coslando 76 me- @@ 8 reales.
tros de lienzo 608 reales,
cuanto vale uno? Vale 8 rs.

5.° Se halla el nimero de unidades, cuando
se sabe el valor de todas y el de una, partiendo
el valor total por el de la unidad. Si sobra al-
gun residuo es de la especie buscada, que se
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redace a su inferior, partiéndolas igualmente.
En este caso debeis tener presente, antes de
partir, que ambos términos sean homogéneos.
Ejemplo. Se quieren gastar %148 reales en in—
dianas que valen & & reales

el metro, cuantos metros se _ 2148 | 4
podran comprar? Se compra- 1037 reales.
ran 1037 melros.

Todos estos casos vais & practicar conlestin-
dome & las siguientes preguntas.

4.* Coantos duros se cuentan en %187 rea-
les? Son 209 duros 7 reales.

2.*  En Mallorca se guiere saber cnantas ca-
nas se cuenlan en 2834 palmos? Se cuentan
354 canas, 2 palmos.

3.* La nida que cuenta 19% wmeses, coantos
afios tiene? Tiene 16 aios, 2 meses.

k. En Toledo se compro un cerdo que pe-
saba 346 libras, cuantas arrobas hacen? Son
43 arr., 21 libras.

5. 42876 libras de Valencia, cuantas arro-
bas componen? Componen 357 arr. 24 libras.

6.* Cuanlos afosse cuentan en 4867866 mi-
nulos? Se cuentan 9 afios, 4 meses, 2 dias, 14
horas, 6 minuntos.

7.% El numero de 487646 onzas, cunantos
quintales componen de Madrid, Valencia, Bar-
celona y Zaragoza? De Madrid 304 qq. 3 arr.,
2 libras, 14 onzas; de Valencia 282 qq., 29 lib.
2 onzas; de Barceloma 390 qq, 2 arr. 25 libras,
2 onzas, y de Zaragoza 282 qq. 29 lib. 2 onz.

8." La sefora que reparte 184 pesetas entre
284 pobres, cuanlos cuartos da a cada uno? Les
da 22 cuartos v le sobran 8.



9.* Cuanto corresponde 3 cada una de tres
hermanas que han de partirse 89 duros de
ahorros anuales? Toca 29 duros, 3 pesetas, 11
cuartos y sobra 1.

10.* Cuatro tenderas han comprado 100 qq.
de arroz para partirse, cuantos corresponden &
cada una? Corresponden 25 quintales.

11> Se ha desecho una sociedad de %68
nifias con los fondos liquidos de 1674 duros,
cuantos corresponden & cada una? Corresponden
3 duros, 11¢5 reales.

12.* La nifia que ha comprado en la feria
una pieza de lino de 76 metros por 684 reales,
4 cuanto vale el metro? Vale a4 9 reales.

13.* La dueiia que comprd 84 qq. métricos
de lefia por 42k pesetas, a cuanto le sale el
quintal? Sale & 1¢5 reales aprocsimado.

14* La tendera que 396 metros de indiana
le cuestan 8% duros, & cuanto vale el metro?
A 42 reales aprocsimado.

15.* Las 100 huérfanas de un hospital que
tienen un fondo de 4876 duros, cuanto perci-
bird cada una. Percibira 4876 duros.

16.* La criada que por 38 meses ha recibido
de su amo 30% pesetas, cuanto gana cada mes?
(Gana 8 pesetas.

17 La niba que quiere gastar 96 reales en
cintas & 12 reales el metro, cuantos comprara?
Comprara 8 metros.

18." La tendera que quiere invertiv 1674 rs.
en lienzos & 14 reales el metro, cuantoscomprara?
Comprara 119¢57 meiros. f
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19." La pastora que ha vendido ovejas por
el valor de 3952 reales a 52 cada una, cuantas
ha vendido? Ha vendido 76.

20.* La sefiora de Zaragoza que gasta 72
duros en terciopelo & 28 pesetas la vara, cuan-
las varas compra? Compra 12 varas, 2 palmos
7 pulgadas poca diferencia.

21.* La jorpalera de pamplona que gasta &
pesetas en arroz que vale a4 6 la arroba, cuanto
comprard? Comprard 24 libras.

22.* La criada que gana 2 escudos mensua-

.Jes v cobra de su dueiia 5 isabelinas, por cuanto
tiempo queda pagada? Por 25 meses.

- 23.* La muger que gasta 6 peselas en ju-
dias 4 38 pesetas el kilol., cuantos compra?
Compra 1'579 hectdlitros, o bien 1 hectolitro,
5 dechl., 7 litros, 9 decilitros.

24.* La nifia que vende 52 flores artificiales
4 3 reales una, y emplea su producto en lienzos

* 43 pesetas el metro, cuantos compra? Gompra
43 metros.

Capitulo 4.°

Multiplicar y partir niumeros complexos del sis-
tema moderno y anfiguo.

Alteraciones que reciben los resultados por las
que esperimenlan los datos en las operaciones
de sumar, restar, multiplicar y partr.

Para no tener dudas y operar con acierto,
habeis de saber, amadas niias; que en la regla
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de sumar si se afiade o quita una canlidad &
uno de los sumandos, la misma resulta afadida
0 quitada en la suma. Si s& multiplican 6 parten
todos los sumandos por una cantidad, resulta la
suma el mismo nuUmere de veces mayor o
menor.

En la de restar si se aflade 6 quila una can-
tidad al minuendo, la misma resulta anadida
0 quitada & la diferencia. Si se afiade 0 quila
del substraendo, resulta quitada 6 abadida a la
diferencia que es al contrario del minuendo. Si
se multiplican 6 parten ambos términos por una
canlidad, la diferencia resulta el mismo nimero
de veces mayor 6 menor.

En la de multiplicar sise hace uno de los dos
factores tantas veces mayor 0 menor, resulta
igual aumento ¢ disminucion al producto. Si se
mulliplica 6 parte el multiplicando por un factor
v por ofro el maultiplicador, resulta el producto
tantas veces mayor 0 menor, cual es el producto
de los dos factores. Si se multiplica un factor
y se parte por la misma cantidad el otro factor
no se altera el producto. :

En la de partir si se hace el dividendo tantas
veces mayor 0 menor el mismo aumentod dis-
minucion resulta al cociente. Si se hace tantas
veces mayor 6 menor el divisor igual nimero
de veces menor 6 mayor es el cociente, que es
al revés del dividendo. Si se multiplican 6 parten
ambos términos por una misma cantidad ne se
altera el cociente.
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HMultiplicar nimeros dectmales y complexos.

Ya sabeis que se multiplica una cantidad por
la unidad acompafada de ceros, aiadiéndole los
ceros que acompafian & la unidad. No sucede
lo mismo con los mimeros decimales como lo
vais & ver. Sea la cantidad 48°26 y supongo
tiene de multiplicarse por 40.

Si afiadimos un cero se convierte en 48260
en la que observareis que los 48 enteros per—
manecen los mismos como tambien las 2 déci-
mas vy las 6 centésimas y que el cero ocupa el
Jugar de las milésimas que no tiene ningun valor.
Luego la cantidad permanece la misma y como
lo mismo probaria por 100, 4000, resulta que
los ceros al fin de un nimero decimal son in-
utiles y podran quitarse 0 afadirse segun con-
venga, como lo hemos hecho en lo regla de restar.

Vamos a ver como se multiplica la misma can-

tidad por 10 y lo conseguirémos, trasladando la
" coma un lugar hicia la derecha, 4826, Obser-
vad el & que valia 40 es 400, el 8 es 80, las
9 decimas son enteros, vy las 6 centésimas son
6 decimas, es decir que todos los guarismos se
han hecho 10 veces mayores 0 toda la can-
tidad. La misma cantidad multiplicada por 100
resulta 4826.

Dirémos pues que se multiplica una cantidad
decimal por la unidad seguida de ceros, hacien-
do correr la coma de izquierda & derecha tantos
] agares como ceros acompaiian a la unidad. Si
la cantidad decimal tuviese menos guarismos que
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la unidad ceros, a mas de borrar la debeis afia-
dir los ceros sobrantes. La misma ecantidad
multiplicada por 1000=£48260 , por 10000—=
£82600.

P. ;Como se multiplica un ndmero decimal
por otro? :

R. ;Como si fuesen enteros, separando al
producto tantos guarismos decimales, cuantos
sean los decimales de ambos factores.

Maultiplicando como enteros es lo mismo que
si borrasemos las comas, que equivale & mul-
tiplicar por la unidad acompaiiada de ceros, se—
parando’ del producto los guarismos se parte la
cantidad por la unidad con los mismos ceros,
v se obtiene el verdadero producto. Ejemplo 1.°
48758 % 8—390°06%, Suprimiendo la coma, se
multiplica por 1000 y resultaria el producto 1000
veces mayor si 1o se separasen ires guarismos.

Ejemplo 2.° Multipli-

quense %8¢186 por 6'i. A 8186
Suprimiendo las comas K6k
se ‘multiplica el primer Ll el e
factor por 1000 yel otro 192744
por 10, resultando un 289116
prodacto 1000 X 10 = JG0 8O eRULIAGD
10000 veces mayor, si 3083904
no se separase cuatro
gnarismos.

Ejemplo 3.° Multipliquense 0246 por 0¢06. Los
ceros que anteceden a los 0216
guarismos no se multipli- %006

can. Siguiendo la regla V169 06T
dada deben separarse cin- 0401296
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co guarismos decimales al producte, y por no
salir mas que cuatro se pone un cero antes mas
otro en lugar de los enieros.

Estas operaciones tienen aplicacion & las can-
tidades complexas del sistema legal de pesasy
medidas, y las practicareis conteslandome a las
siguientes preguntas.

1.* Cuantos metros hacen 6‘27 decametros,
cuantos litros 6¢836 Lkildls., y cuantos gramos
3868 . métricos? Respectivamente hacen 627
metros, 6836 litros y 386800 gramos.

2.* Cuanto le costara a la nifia que necesita
8‘S metros de indiana por un vestido & 5 rs.
el metro? Le costara kA reales.

3. La sefiora que compra una pieza de en—
cajes de 3‘586 metros & 3 duros uno, cuanto le
cuesta? Le cuesta 10758 duros.

k." Redizcanse 4 moneda de contabilidad
6 métrica 27 doblones? Son 86¢% isabelinas, (1)

5.* X 28 duros el kilog. de azafran, cuanto
valen 2¢7680 kilogs.? Valen 77'5208 Kildgs.

6. La nifia que ha bordado un manto de
35868 metros cuadrados al precio de 1865 isa-
belinas el metro, cuanto cobra? Cobra 6689 rs?
Se dejan los otros guarismos decimales por in-
significantes.

7.* La sefiora de Barcelona que!necesita 6
canas de mosolina por un vestido, cuantos me-
tros debe comprar? Comprard 9¢33 metros. (2)

(1) Cuando se ofrece reducir cuaiquier moneda &

métrica, lo mas sencillo es reducirla & reales y estos &
isabelinas 6 escudos, segun convenga.
(2) - Cuando convenga reducir pesas y medidas anti-

uas & las modernas 0 legales y vice-versa, acudireisa
as relaciones pagina 24.
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7." La tendera de Cadiz que tiene 16 qq. de
arroz, 18 fanegas de judias y 8 arrobas de vino,
cuanlo tiene de cada especie enlas nuevas me-
didas? Tiene 736 kildgs. de arroz, 981792 li-
tros de judias y 126752 litros de vino.

9." La sefiora de Madrid que necesita por
sabanas 76 varas de lienzo & 42 reales el metro,
cuanto le costaran? Le costarin 762°432 rs.

10.* Otra de Valencia que de varios censales
cobra anualmente 8% barchillas de trigo, 31
canlaras de vino y 18 arrobas de aceite, cuanto
cobrard en las nuevas medidas? Cobrara 1407
litros de trigo, 33387 devino y 21474 de aceite.

11.*  La duefia de Alicante que tiene un tonel
de 36 cantaros de vino, cuantos litros compo-
nen? Componen 4158 litros.

12.* La muger que en su tesfamento ha
dejado 4 los pobres, lo contenido en el siguiente

invenlario, cuantos reales imporla? Un total de
152852 reales.

Inventario. Reales.

3Lk camisas & 24 reales una. .
18,k metros lienzo & 8¢5 idem. . . .
3264 litros aceite 4 7‘2 idem. .,
4516 Kilogs. harina 41°5 idem. . .
746 kilogs. arroz a 3‘2 idem. . .
Varios. muebles valuados en. , . . . 178

Total. . .
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13." La sefiora de Zaragoza que compraba
6 varas de merino por un vestido, y 36 libras
de lana por un colchon, cuanto debe comprar
de las nuevas medidas? Debe comprar 4632
melros de merino, y 126 hectogs. de lana.

Como tambien os puede convenir hacer alguna
multiplicacion de numeros complexos del liempo
0 del antiguo sistema de monedas, pesas y me-
didas; voy & daros una sencilla esplicacion.

Tres casos distintos se os pueden presentar,
El primero si el multiplicando es complexo &
incomplexo el multiplicador. Reducireis aquel a
la menor de sus especies y multiplicando el re-
sultado por el multiplicador, oblendreis el valor
en moneda inferior. La reducireis & superior y
os saldra lo que se pide. Ejemplo. Hallese el
valor de 26 pafiuelos & 2 duros, 3 pesetas, 14
caartos uno.

2 ds. 3 ps. 1% ctos.
b
13
X3k
66
39
456 coartos.
X 26
2736
912
11856 34
165 348 ps
296 48 (3
2% 3 69 ds. 3 ps. 24 clos.




Reducidos los duros & cnartos y multiplicados
por los pafiuelos resulta el valor de estos en
cuartos. Trasladados & duros se tiene el valor en
esta moneda.

El segundo easo si es incomplexo el multipli-
cando y complexo el multiplicador. Reducireis
este a su especie inferior, mulliplicareis el re-
sultado por el precio de la unidad superior y
partido el producto por el de los factores que
han servido para reducir el multiplicador 4 la
denominacion inferior, os resultara el valor.
Ejemplo. A 18 duros cada afio, cuantose cobrara
por 7 afos, 6 meses 18 dias. -

7 aflos 6 meses 18 dias.
xA42
90
%30
2748
X118 ds.
U Thk 12
2718 ¥ 30
A892% 360
1292 135 ds. 18 1s
2124
324
20
6480
288
ee




oy

Redacidos los afios & dias y multiplicados por
el valor de un aiio, seliene un numero de du-
ros 360 veces mayor, por haber aumentado
antes el multiplicando por 123 30=360. Par-
tiendo por esta cantidad tendreis el valor.

El tercer caso si ambos factores son complexos.
Los reduacireis 4 la menor de sus especiesy des-
pues de multiplicados los resultados, partireis
el producto por el de los factores que han ser-
vido para reducir las cantidades. Ejemplo. A
84 duros, 12 reales al afio, cuanto corresponde
entregar por 6 afios, 8 meses 12 dias.

84 ds. 12 r1s. 6 anos 8 ms. 12 ds.
X 20 ¥12
1692 80 ms.
X 30
2412
1692
L824
21708
A LAT2
2412
k081405 | 7200
8110 566 ds. 164 1s.
49104
5904
20
148080
4608
2880
2




Reducidos los duros & reales, los afios & diag
y multiplicados los resultados se tiene un pro-
ducto 7200 veces mayor por haber anmentado
antes el multiplicando por 20 y el multiplica-
dor por 12 y 30 igual & 20x 12 30=7200.
Partiendo por esta cantidad resullan 566 duros
464 reales.

Estas operaciones se os pueden ofrecer y las
practicareis conlestandome a las siguientes pre-
guntas.

1.* Cuanto se debe entregar en Madrid por 8
varas, 2 pies de chabron & 22 reales la vara?
Debe entregarse 190¢7 reales.

2.* En Segovia 6 qq. delana 4 6 duros,
2 pesetas, 17 cuartos el quintal cuanto valen?
Valen 39 duros.

3.* A 12 duros, 18 reales la carga de aceite
en Barcelona, cuanto valen 7 cargas, 12 cuar-
tanes, 6 cuartas? Valen 95 duros 12°4 reales.

k* La que vende en Malaga 6 arrobas, 3
cuarlillos vino afiejo & 2 duros, 12 reales la arro-
ba, coanto cobra? Cobra 47 duros 41 reales.

5.* El labrador de Sevilla que compra 7 fa—
negas, 3 celemines trigo & 12 realesla fanega,
cuanto debe satisfacer? Salisfard 87 reales.

6.* La criada que gana 12 duros, 12 reales
anuales, cnanlo cobrard por 3 afios, 8 meses 22
dias? Cobrara &6 duros 194 reales.

Partir nitmeros decimales y
complexos.,

Sec parte una cantidad decimal por la unidad
seguida de ceros, corriendo la coma hacia laiz-
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quierda tantos lugares como ceros acompafian a
la unidad. Ejemplo. Partanse 4£86L‘86 por 100
y resultan 48‘6486. Si hubiese menos guaris-
mos enleros que ceros al divisor, se afladen an—
les los ceros necesarios y uno mas en lugarde
los enteros. La misma cantidad primiliva par-
tida por 1000000, da el cociente 0°00486486.
En el primer caso observareis que todos los gua-
rismos se han hecho 100 veces menores y un
millon en el segundo.

P. Como se parten las cantidades compues-
tas de enteros y decimales & decimales solos?

R. Seigualan con ceros los guarismos de-
cimales de dividendo y divisor, se borran las
comas y se parten. como enfteros,

Si sobra algun residuo se reduce & décimas,
multiplicando por 10, 6 lo que es lo mismo,
agregando un cero. Las décimas sobrantes se
reducen a centesimas, afiadiendo otro cero, v
siguiendo de este modo se puede lograr al co-
cienle tantos guarismos decimales como se quiera.
Ejemplo. Partanse £9¢78 por 236.

Por tener el divi-

dendo dos guarismos 49¢78 | 2360

decimales, afiadoun 2580 24409
cero al divisor. Borro® 22000
las comas y parto 760

como enteros. Al re-

siduo 258 le aiado un cero y son décimas, que
partidas dan 1 al cociente y sobran 220. Anado
otro cero y son centésimas que partidas no en-
tran. Pongo cero al cociente y anado otro cero
y son milésimas, que partidas dan 9. No tra-
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tando de buscar mas notas decimales, abandono
el residuo como cantidad insignificante, pues
aun no vale media milésima. No obstante si
llegase & valerla, afiadiria una milesima mas al
cocienle, por su mayor aprocsimacion.

Otro ejemplo. Partanse 0°0586 por 0¢01245.
Igualando los guarismos 0°04860 |_0:01215
decimales y borrando las comas, resultan ceros
anles, y como no tienen ningun valor se borran.

k860 | 1215

Estas particiones tienen aplicacion alas can-
tidades complexas del sistema legal, como lo
vais & ver conlestandome & las siguientes pre-
guntas.

1.* Cuantas isabelinas componen 7686 rs.
cuantos metros 386 decims. cuantos kildlitros
64186 lit, cuantos quintales métricos 867168464
gramos, cuantas hectireas 6468568 cenliarcas
y cuantos decims. cubicos 84670°461 centims?
Respectivamente componen 7686 isabelinas 386
metros, 064186 kilols. 86¢7T168464 quintales;
64685068 hectareas y 84670161 decims. cubs.

2." La sefiora que distribuye 5%72 isabe-
linas entre 12 pobres, cuanto da & cada uno?
Da 0°456 isabelinas 6 bien & escudos, 5 reales
6 decims.

3.* La tendera que cobra 6‘8 isabelinas de
una pieza de franela de 36‘'86 metros & cuanto
vale el metro? Vale & 0°18% isabelinas 0 4 escu-
do, 8 reales 4 decims.

&.* Cuanto tiempo puede mantenerse una
sefiora con el capital 1768 isabelinas, gastando
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1¢68 isabelinas cada mes? Puede mantenerse
105 meses 7 dias.

5% Cuanlos melros de batista daran por
1618 reales & 584 reales el metro? Dardn 2:77
metros. :

6." Por £3°68 isabelinas se compraron 48
sillas, & coanlo vale cada una? A 0‘91 isabe-
lina 0 9 escudes, 1 real.

7." Cuantas areas de tierra se pueden com-
prar por 7248 isabelinas & 24 reales el érea?
Se pueden comprar 302 areas.

8.% A1 real el gramo cuantos kilogs de aza-
fran se jpueden comprar con 76‘85 isabelinas?
Se compraran ‘7685 kilogs.

9.* Cuantas isabelinas componen 348 duros,
mas 246 napoleones, mas 486 pesetas y mas
EA7 reales? Componen 421°¢95 isabelinas.

10.* 418 metros cuantas canas componen de
Barcelona? Componen 268 canas, 6 palmes, 2 cls.

14.*; 2864 lilros de trigo cuantas fanegas
componen en Toledo, Almeria, Burgos, Cadiz,
Cindad-Real, Madrid y cuantas cuarteras en Bar-
celona? Componen respectivamente - 51 fanegas
7 celemines, 1 cuartillo; 52 fanegas, 1 cuartillo;
52 fanegas, 8 celemines, 2 cuartillos; 52 fane-
gas, 6 celemines; 52 fanegas, 5 celemines, 3
cuartillos; 51 fanegas, 9 celemines; y 41 cuar-
teras, 2 cuoarlanes, 4 picotin.

12* 7Tk6 litros de vino cuantas cantaras hacen
de Valencia, cuantas cargas de Barcelona, v
cuantos mallals en Gerona? Componen respec-
tivamente 69 chntaras, 1 cuartillo; G cargas, 19
porrones; v A8 mallals 3 porrones.
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13.* 416 litros de aceite cuantas arrobas ha—
cen en la isla de Cuba, y cuantas cargas en
Lérida? Hacen respectivamente 33 arrobas, 2 li-
bras, 13 onzas; y 3 cargas, 40 cuartanes, &
cuartas. :

15" 386 kilogs. cuanlos quintales componen
en Zamora, Teruel, Castellon, Tarragona y Ali-
cante? Componen respectivamente 8 qq. 1 arr.
Ak lib. 2 onz.; 7 qq. 4 arr. 7 lib. 9 onzas;
7 qq. 1 arr. 34 lib 3 onz.; 9qq. 1 arr. 31ib;
~Y 7 qq. 2 arr. klib. & onz.

A la particion de los nimeros complexos del
liempo y anlignas pesas y medidas; tres casos
distintos se os pueden ofrecer. El primero par-
tir un nimero complexo por otro incomplexo.
Si el cociente es de la especie del dividendo se
parten sin preparacion alguna. Ejemplo. Par-
tanse 386 duros, 14 reales, 20 maravedices, en-
tre 16 personas.

Afiadireis las especies inferiores al reducir los
residuos y os saldra el cociente.

386 ds. 14 rs. 20 mrs. LM
66- 9k ds. 3 1s. 15 mrs.
2

X 20
bk

6

X 3k
22k
64
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Si el cociente es de distinta especie que el
dividendo, se reduce esle y el divisor a la menor
de sus especies antes de partir. Ejemplo. Se
‘gastaron 636 duros, 42 reales en damasco a3
duros el metro, se piden los melros.

Reducireis
las dos canti- 636 ds. 12 rs. 3

dades 4 rea-  X20 [ %20
ldes ¥ parlt(iieg— 12732 60

o0 0s saldran 73 9199 matros
los metros. 132 2422 metros

120

&

El segundo cuando el dividendo es incom-
plexo y complexo el divisor. Se reduce este a su
especie inferior, se multiplica el dividendo por los
mismos factores, y partiendo los resulitados se
tiene lo que se busca. Ejemplo. Por 5 afios, 6
meses, 8 dias se han cobrado 216 duros, se
piden los que corresponden por un aiio.

246 ds. 5 afios, 6 meses, 8 dias.
XA e MR
%32 66
246 %30
2502 (1988 b
% 30 ' 739 duros 2°3 reales.
771760
18120
228
% 20
k560

5840
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Reducireis los afios 4 dias, multiplicareis el
dlvidendo por iguales factores y partiendo os sal-
dra lo que se pide.

El tercero caando el dividendo y divisor son
complexos. Si ambos términos son de igual es-
pecie, se reducen 4 la menor, y parliendo se
halla lo que se pide. Ejemplo. Se quieren gas-
tar 218 ‘duros, 16 reales en judias & 12 daros
8 reales el kilol., cuantos se podran ‘comprar?

Reducireis los términos 2 reales y partiendo
os saldran 33°7742 kildls.

k18ds, 16. 12ds. 8 1s.

%20 %20
8376 218 e
936 3377742 Kilols.
1920 - A
1840
1040
%80
o

Si los términos son de distinta especie, se
reduce el divisor 4la ultima, multiplicanse todas
las especies del dividendo por los mismos fac-
tores y se parten los resultados. Ejemplo. Por
7 afios, 8 meses, 2k dias se pagaron de alqui-
ler de una casa 378 duros, 1% reales. cuantos
corresponden cada afio? ‘
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Reducireis el divisor a dias ¥ m_ul[.iplicandn
todo el dividendo por 12y 30 partireis los re-
sultados yos resultaran, cada aiio &8 duros 194 1s.

378 ds. 14 rs. 7 afios 8 ms. 2k ds.
w12 A2
155k » 8 92
' %30 %30
136332 ds. [ 278k
24972 8 ds. 19°% 1s.
2700
%20
55000
26460
14040

Practicareis eslas operaciones contestindome
a las signientes preguntas.

1. A cuanto se pagd la libra de un cerdo
que pesd 9% libras y costé 26 duros, 47 reales?
Se pagd a 55 reales.

2. Costaron en Madrid 5 varas, 2 pies de
terciopelo de 47 daros & cuanto vale la vara?
A 3 duros.: o ]

3.* ' Cuantos' metros ‘de tafetan daran por 2k
duros, 1% rveales, & 4 ‘duro el metro? Daran
247 metros.

- &*  La labradora que ha cobrado.9 pesetas

30 cuartos de los huevos que ha vendido & 2k
cuartos la docena, cuantas docenas ha vendido?
Ha vendido 1% docenas.

Coslando en Barcelona 26 cuarteras 8 cuar-
lanes de trigo, 78 duros, 14 reales, & cuanto
vale la cuartera? A 2 duros 19 reales.
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6." En Valencia se gastaron 468 duros, 12
reales en arroz, 4 3 duros, 8 reales el quintal,
cuantos quintales se compraron? 49 qq. 2 arr.
12 libras, 8 onzas,

7. En Segovia se compraron 17 qq. 2 arr.,
16 libras de lana por 436 duros, 4 cuanto vale
el quintal? A 7 duros, 14 reales.

8." En Lérida se gastaron 586 duros, 14 rs.
en aceile a 1% duroes la carga, cuantas cargas
se compraron? Se compraron 41 carga 27 cuars.

9.* La sefiora que por 7 afios, 8 meses, 42
dias cobra de censal de una finca 375 duros, 75
reales, & cuanto corresponde al afio? A 48 du-
ros 15 reales.

Capitulo 5.°
Quebrados.

P. 1 iQue es un quebrado?

R. Es un ndmero que espresa parle 6 partes
de la unidad como 0‘8 de real, */, de duro.

Un entero 6 la unidad de cualquier especie se
puede dividir en partes igoales, como si divi-
dimos un pan en cuatro trozos. Estos cuatro tro-
zos forman todo el pan y cada uno representa
la coarta parte, que se escribe aritméticamente
/.y es un quebrado de pan. El ntmero de
debajo la linea espresa los trozos, que se han
hecho del pan 6-de la unidad y se llama de-
nominador, el de encima la parie que se loma
llamada numerador. Si se toman dos & tres de
©stas partes se eseriben */, 0°/,.. La unidad pan



' — 87 —
puede ser de otra especie y las partes { trozos
gue se han hechopueden ser mas 6 menos como */,
de duro, */, de afio. El primero indica que dividido
un duro en tres partes se toman dosy el segundo -
dividendo un afo en nueve se toman ocho.

Valorar gquebrados.

Valorar un quebrado es hallar su valor en
enteros de especie inferior. Se valora reduciendo
el numerador & especies inferiores y partiendo
por el denominador, el cociente es el valor.

Ejemplo. */, de duro cuanto vale en especies
inferiores.

Dispuestos los nii- 2 ds. 3
meros en forma de 20 13°3 15
particion, se reducen &0
los 2 duros 4 reales y 10
partiendo se halla el 10

valor 133 reales.

Aunque un solo ejemplo podria bastar para
comprenderlo; no obstante valorareis los que-
brados ¥/, de afio, °/, de meiro, */, Kildgs.. y
"/ de duro. Hallareis los resultados siguientes:
*/. de aio—=A meses 24 dias; °/, de metro=7‘5
decims., */, kilbgs.,=5 hectdgs; y '/, de duro
=175 reales.

Sumar. Con los quebrados se practican las
mismas operaciones de los enteros. Para sumar-
los, si los denominadores son iguales, se suman
los numeradores por ser las partes que se to-
man, escribiendo & la suma el mismo denomi-
nador. Ejemplo °/, de afio, 4 */, + ¥/ A4'/;=
3—-—-——+&t2+1:!52=2 afios.
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Si son distintos los denominadores, se re-
ducen antes & uno que les sea comun, y este
se forma del producto de todos ellos. Se ejecuta
la operacion multiplicando los terminos de cada
quebrado por los denomizadores de los otros,
y resultaran quebrados de ignal valor que los
dados con _un mismo denominador. Ejemplo.
5/3+a/7__2>(7+ﬁ'>(3_4!in+49_‘14+12_?_ﬁ

I TS e g e Toay
RS 1 3 My LORSCBN ] 3}(2}(7
Asimismo '/ -4-/ 4t/ 2><5X7+5><2X7 -
B QXB__SS_I_!L% , KO 354-524-80_ AT
TS B TR0 T 0 T e 10 R ]

suma se valora para oblener cantidades enteras.

Si las cantidades son enteros y (quebrados,
sumados estos y valorada la suma se agrega 4
la de los enteros. Todos estos casos podeis re—
solver, contestindome 4 las preguntas siguientes.

1.* La lechera que de unavaca ha sacado

or la mafana ‘/, litro de leche, al medio-dia
*. ¥ por la neche '/, cnantos litros ha saca—
do? Ha sacado 1583 litros.

2.° La seflora que tiene cuatro trozosde en-.
cajes espresados por los quebrados de metro
Yas "lvs /vy ¥V */,; cuantos metros componen?
Componen 2‘571 metros.

3. Cuanto produce mensualmente una casa
de tres inquilinos que el uno paga 6 duros’/,,
elotro &y */, y el otro 3y %/, ? Produce 14
duros 3 reales,

Restar.  Reducidos A un mismo denominador
si no lo tienen igual, se restan los numerado-
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res, eseribiendo 4 la diferencia el mismo de-
nominador. Ejemplo. De */, quitense °/, = ._89—__6_3‘
="/, Asi mismo de */, quitense ThEE

TEXT
2x 5. 28 40 28-10_ 48
Fybaas 95 35 - a8
Se  resta  un quebrado de la wunidad, divi-
diéndola en Jas partes del denominador y res—
tando el numerador. Ejemplo. 1—*/,="/,—"/,
=""/,=*/,. Si se hubiese de restar de un nu-
_ mero de unidades, se quita una y se hace con
esta lo mismo, escribiendo la diferencia al lado
de las demas unidades.” Ejemplo. 48—*/,=17
+5/u'—5/5:47 Y : &
Se resta un entero v quebrado de otro enlero
'y quebrado restando ‘primero los quebrados y

luego los enteros. Ejemplo. 8y '/—37V /=
s—3 y =5y,

Si en ignal caso el quebrado del minuendo
es menor que el del sabstraendo, se reduce un
entero de aquel en las partes del denominador
se suman con el numerador y de la suma se
resta el quebrado del substraendo. Ejemplo. De
A2 y %/, réstese 3 y */.. Quitaré de los 12 en—
teros wno iguald ’/, mas */, ="/, —*/,="/,. Bs-
crito este quebrado al lado de la diferencia de
los enteros se tienen 8 y °/,.

Podeis practicar estos casos contestandome &
las siguientes preguntas.

1.* La nifia que de */, de litro de leche,

bebe '/, , cuantole sobra? Le sobran */, ¢ bien
5 decilitros.



2ot DO e

2.% La aldeana que de 7/, de kildg. de lino
ha hilado #/,, cuanto lefalta hilar? Le faltan e
de kilég. 6 bien 208 hectogs. '

3." La sefiora que de 8 isabelinas ha re-
partido entre los pobres ®/, de isabelina, cuanto
le resta? Le restan 7 y '/, isabelinas 6 bien
725 isabelinas.

&.° La tendera que de una pieza de indiana
que tiraba 36 meltros y */,, ha vendido 17 metros
Y '/, cuanta le queda? Le quedan 19 metros y
"/sy O bien 1965 metros.

5. La criada que sirve 7 aiios y */» y cobra
el salario de 3 afios y */,. cuanto tiempo le falta
cobrar? Le faltan 3 aios y */, 6 bien 3 afios 10 ms.

Multiplicar. Se mulliplica un quebrado por
un entero y vice-versa, muitiplicando el nume-

rador por el entero. Ejemplo. ’/¢X42:3>i42:

36__
i

Se multiplica un quebrado por otro, multi-
plicando los numeradores entre si y tambien los
denominadores. Ejemplo: °/, %/, :‘?5%:%6

Finalmente se multiplica un entero y quebrado
por otra cantidad, reduciendo antes el entero y
quebrado 4 un solo quebrado. Esta operacion se
praclica, multiplicando el entero por el deno- -
minador de su quebrado y sumado el producto
con el numerador, & la suma se le pone por
denominador el del quebrado. Ejemplo 8 y */,

8x3+2 2&+Q___236

3 2
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Preparada de este modo se hace la multiplicacion
como queda dicho. Ejemplo 1.° 3y 7%, X"/ =
”/uxb/qzsg/sc‘ Q‘JD k IY ,/aix 8:“/3X8:”’ 3"
3.0 Y I/EX&' Y 3/5___._ ,X 3/5:____3&5 8,

Quedareis enteradas, conlestindome & estas
preguntas.

1> La sefiora ‘que compra */, de vara de
terciopelo 4 12 pesetas la vara, cuanlo debe entre-
gar? Entregard */, de peseta 6 9 peselas.

9." La nifia que compra !/, litro de leche
4 %/, de real el litro, cuanto gasta? Gasta °/,
de real 6 0375 de real.

3. A */, deduro el metro de indiana, cuanto
vale un vestido que se necesitan 6 metros y°/,?
Vale #°/, de duro 0 2 ‘duros 10 reales.

&.* "Cuanto valen 6 qq. de lefia & 3 peselas */,
el quintal? Valen */, de peseta 6 21 pesela.

5. La criada que ha servido 6 afiosy */, &
7 duros y '/, al afio, cuanlo ha ganado? Ha
ganado “*°/,, de duro 0 46 duros 46 reales.

Partir. Se parle un numero enlero por un
quebrado multiplicando el entero por el deno—
minador y partiendo el producto por el nume-
rador. Ejemplo : 8\’/3:8><T‘3:§—‘L )

Se parte un quebrado por un entero multipli-
cando per este el denominador. Ejemplo. */,\

g vp

T OEXE 2% e

Se parte un quebrado por otro, multiplicando
el numerador del dividendo por el denomina-
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dor del divisor, escribiendo el producto por nu-
merador. Se multiplica el dominador del divi-
dendo por el numerador del divisor y el pro-
duclo es el denominador.- Ejemplo */,\J"/,==
3%:;22_ Si se presentan enteros y quebrados
reducidos & un solo quebrado como al -multipli=
car, se resuelve como el caso anterior. ‘Ejemplo
3YI/2?\4‘_Y Vs Tl N AV Y !

_ Praclicareis estos/ casos 'contestandome ' & las
siguientes preguntas. ‘ '

1. Cuanto vale un guintal de arroz cos-
tando °/, de qq. 12 pesetas?, Vala “*/, de ' peseta
0,46 pesetas, L 19 o1mi

2. Las tres hermanitas que han de parlirse
*/s de doblon, cuanto: corresponde & cada una?
Corresponden */,, de doblon 64 duros 533rs.

3." La nifia: que gasta */, «de: duro  por, ¢/,
metro de gro negro, &' cuanto ' paga el métro?
A °/, deduro 64 daro 3 pesetas.

&.* Cuantos dias se mantendrh una sefiora
con 18 duros y °/, gastando */, duro diario? Se
mantendrd **°/, de dia, 6 37 diasy '/,

5. A cuanto vale. el kilég. de arroz cos-
tando: 17 y '/, kilogs. 38 reales 'y '/, 2A%,.;
de real 6 223 reales.
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Capitulo 6.
Cuentas ' del tanto por cienfo.

Damos el nombre de capifal & toda propiedad
en dinero, fincas 6 en otra especie. Lo que
rinde de beneficio ya sea hipotecando dinero,
acensando una finca 6 estableciendo cualquier
otro negocio; suele ajustarse & un tanto por ciento
que se llama renta g interés. Sabido este tanto,
hallareis lo que produce un capitel cualquiera,
multiplicando el capital por el tanto por ciento,
y partiendo el producto por 400, el resultado es
Ja ganancia total. Ejemplo, ;Cuanto produciran
anualmente 348 duros dejados & 6 por °/; ‘de be-
neficio? 348%6—=2088\100—=2088 duros que
es la ganancia anual.

Si la ganancia fuese & 4 por °/, bastaria partir
el capital por'100.0 Ejemplo. jCuanto produciran
9836 duros & 1 por?/,? Producirin 2858 duros.

Si la ganancia fuese & menos de uno, se espre-
saria  por un quebrado. En tal caso multiplicando
el capital por el numerador, partiendo el pro-
ducto por el denominador y el cociente por 400,
se tendrd la ganancia. Ejemplo. A ®/, por °/, de
beneficio, cuanto producirh el capital 856 1sa~
helinas? S80XI_2868__g 0N 100=0:42 isab.

Si la ganancia fuese entero y quebrado, incor-
porado el entero 4 su quebrado, se resuelve como
¢l caso anterior. Ejemplo. A2 y */, por °/, de
beneficio, cuanto producirh el capital 1624 rs?
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2 yi,="/; 1626X9_14616 554, \ 40—

A 4
3654k reales.

Contestdndome & las preguntas que siguen no
os quedard dificultad en cuantos casos anilogos
se 08 pueden presentar.

1. La selora que quiere acensar una finca,
valuada & 32800 reales, cuanto le producirh
anualmente al 3 por °/? Le producira 984 reales

2.* La niiia huerfana que ha adquirido de sus
padres 2416 duros pueslos & inleresde 6 por °/,
al afio, cuanto le producen para mantenerse? Le
producen 44496 duros anuales.

3. La aldeana que ha de salistacer el 410
por °/, de los 318 kildls. vino del produclo de
sus viias, cuantos debe entregar? Entregarh 318
kilblitros.
~ k.* Laverdulera, que duranle un mes ha co-
brado de verduras 416 reales, y por su trabajo
percibe el 20 por °/,, cuantos: le corresponden?
Le corresponden 83‘2 reales.

5.* < La criada que tiene 780 reales & interes
de 5 por °/,, cuantos le produce cada aio? Le
produce 39 reales.

6." Laniia que ha heredado de su padrino
el valor de 8640 duros en una casa y ha de pa-
gar 4 la Hacienda nacional el 8 por °/,, cuanto
debe entregar? Debe entregar 691 ‘2 duros.

7.* La sefiora que ha recibido un legado de
propiedad, valorado en 12874 reales, cuanto debe
satisfacer al Estado al & por °/, ? Debe satisfacer
51406 reales.

8. Otraque ha comprado una casa por 18000
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reales, y ha de satisfacer el 2 por °/, por derecho
de hipotecas, cuanto debe entregar? Entregara
360 reales.
9. La muger que por cuenta de varios ha
vendido.
Productos.

63‘% metros lienzo & '7 rs. uno.
446 idem. indianas 4 3‘6 id.
18'5 idem. cintasa 1‘2 idem.

1k paiiuelos de algodon a & id.

Total

y por su comision percibe el 10 por °/, cuanto
dcbe cobrar? Cobrara 1033 reales.

10.* A '/, por °/, al mes, cuanto percibe la
viuda que tiene dejados 2400 duros? Cobra 12
duros mensuales.

11.* La sefiora que liene arrendado el fruto
de una vifia 4 2 y */, por °/,, cuanto recibira
este afio en que se han vendimiado 3486 litros de
vino? Recibirh 87415 litros.

Cuando el tanto por °/, es de descuento, des-
pues de oblenido del modo que lo acabais de
praclicar, se resta del capital para saber lo que
se tiene de entregar d recibir, Estd muy en uso
esta cuenta al comercio y esto me obliga & pre-
senlaros las siguientes preguntas.

1.* La tendera que ticne compradas 6 piezas
de indianas de tiro 32 metros cada una 4 3 rs.
el metro, y si paga al contado, le descuentan el
3 por °/,, cuanlo debe entregar? Entregara
558,72 reales.
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.2 La sefiora que cede el 6/, de rebaja,
. sobre un crédito de 1816 duros, sise lo pagan
al contado, cuanto debe cobrar? Cobrard 470704
duros. .

Eslas cuentas se os pueden proponer al reves,
eslo es: saber la ganancia y buscar el capital,
En tal caso, multiplicareis la ganancia total por
100 y partireis el producto por el tanto por °/,.
Ejemplo. El censal de una finca al 3 por °/,,
produce todos los aifios 168 reales, se pide el

valor de la ﬂuca.@%w —5600 reales.

En conclusion, decidme 1.° La que cobra
486 reales anuales de un huerio que tiene arren—
dado al & por ¢/,, cual es el valor del huerto?
Es de 12150 reales.

2.° Cual es el capital que una seiora liene
hipotecado, al 6 por °/,, percibiendo  todos los
aios 126 duros de beneficio ? Es de 2100 duros.
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